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Budapest, april 15.
A „Hon“ legutolsó, 14-én késő este vett 

bécsi tudósítása szerint teljesen megfeneklett 
az alkudozás. Kedden kezdődik újra egy ő fel­
sége elnöklete alatt tartandó könferentiában. 
Tehát csakugyan bevonják az «alkudozásba a 
fejedelem személyét. Ha az megtörténik, akkor 
egy teljesen alkotmányellenes eljárásnak le­
szünk tanúi, olyannak, milyet maguk az 1867 
—68-iki közösügyi törvények kizárnak. Ezek­
ben meg van határozva a modus procedendi 
minden egyes kérdésben, melynek eldöntésére 
a két fél érintkezése szükséges. '

Ezek közül egyedül a quota meghatáro­
zásánál van fentartva a fejedelem részére ak­
tiv szerep, ő határozza meg a quota arányát, 
ha a két országgyűlés nem tud megegyezni, 
minden egyéb a két fél megegyezésétől van 
függővé téve, s ha az egyezség nem sikerül, 
mint az 1867: XII. t. ez. 68, §-a mondja: 
„magától értetődik, hogy az ország önálló tör­
vényes intézkedési jogát magának fentai tja. “ 
Ezen fentartás az említett §-ban a vámszövet­
ség tárgyaira nézve van ugyan speczificze fel­
hozva, de hogy áll minden egyebekre nézve is, 
magának a §-nak átalános értelemben való fo­
galmazásából kétségtelenül kilátszik, ha nem 
feküdnék is magában a dolog természetében. 
A közösügyi törvényekben a „két fél“ szere­
pel mindenütt. Mindenik félnek kiegészítő része 
a fejedelem: beleegyezhetik a két: fél miniszté­
riumai részéről teendő javaslatokba, illetőleg 
azoknak előterjesztésébe, de annak, hogy a feje­
delem maga egy közös értekezleten hozza létre 
az egyenlő miniszteri előterjesztéseket, az em­
lített törvényekben nincs semmi nyoma. A két 
minisztérium készít javaslatokat saját ország- 
gyűlése számára, ezen intézkedés van megem­
lítve mindenütt, a hol a két fél érintkezéséről 
van szó.

A fejedelem személyének ilyetén bevonása 
az alkudozásba, nem első esete az incorrect el­
járásnak, melyet a Tisza-kormány az Ausztriá­
val fenforgó egyezkedési kérdésekben követett.
A kormány eljárása a vámügyben nemcsak lé­
nyegére nézve volt sajnos, hanem; formailag is 
hibás volt kezdettől fogva s nagyón valószínű, 
hogy az elkövetett formahibáknak fatális befo­
lyásuk lesz magára a lényegre is.

Hibás volt azon eljárás, hogy a tárgyalás 
minden stádiumában a kormány maga intéz­
kedett és nem az országgyűlés. Mint Simonyi 
Ernő előadta nemrég e lapokban, Irányi Dá­
nielnek 18/3 -ki februárban tett kezdeménye­
zése folytán márcziusban elhatározta a képVi- 
selőház, hogy a minisztérium a vám és keres­
kedelmi szerződést vizsgálja át és adjon róla 
vélemény es jelentést, a jelentés felett az­
után a ház fogván határozni. A je­
lentés késett egyre s véglegesen .elmaradt. A 
Wenekheim Tisza kormány 1875;-ki márczius­
ban lépvén életbe, felvette programmjába a 
vámszövetség revisióját, de a képviselőház 
1873-iki határozatának ő sem tett eleget, nem 
adott be vélemény es jelentést a vámszövetség 
tapasztok eredményeiről; nem adott a képvise­
lőháznak alkalmat, hogy a teendők iránt in­
tézkedjék, hanem önhatalmúlag indította meg 
az 1867. XVI. törvénybe foglalt vámszövetség 
XII. czikke értelmében a másik féllel való al­
kudozást május 30-án. Letelvén aj hat hónap, 
ismét nem referált a k. háznak, hanem felmon­
dotta önhatalmúlag a vámszövetséget novem­
ber 29-én és hasonlóképen indította meg a tör­
vény értelmében „a szerződés megújítása“ vé- 
getti egyezkedést.

A felmondás most már bevégzett tény és 
lényegére nézve sokkal inkább összehangzott 
a közóhajtással, hogysem ellene kifogást tenni, 
magát bárki is hajlandónak érezte volna. De 
azért ez eljárás nem volt kevésbé‘hibás alaki­
lag. Sem az 1867. XII. t. ez. 61,*§-a, sem a 
vámszövetség XII. czikke nem rendeli a kor­
mánynak ilyetén eljárását, sőt az elsőben „a 

ét, országgyűlés“ a másodikban:az egyik és 
másik „fél“ van az intézkedésre hivatva, mint 

a dolog természetében fekszik. Különösen a 
elmondást illetőleg világosan moiidja a vám­

szövetség XH. czikke, hogy „mindkét fél sza-
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vámszövetség felmondására és ezután „a szer­
ződés megújítása“ iránti értekezletek foga­
natba vételére: nagyon va’ószinti, hogy oly 
módon lett volna utasítva, hogy a külön ^vám­
terület alapján indítsa meg ezen értekezletet. 
Ez esetben a kormány lett volna az ország­
gyűlés rendelete által kötve, a helyett, hogy 
most megfordítva az országgyűlés fog állani a 
kormány által eszközölt kiegyezés pressiója 
alatt. Es azen pressiót most még súlyosabbá 
teszi a kormány az «által, hogy a fejedelem te­
kintélyének aegise alá búvik, úgy hogy az, mit 
előterjeszt, úgy fogaz országgyűlés előtt állani, 
mint az osztrákoktól kapható concessióknak 
nagy fáradsággal létrehozott netovábbja s egy­
szersmind a fejedelmi akarat kifolyása.

Ily helyzetben lesz az országgyűlés az 
esetleges nj közösügyes alku előterjesztése al­
kalmával. De várnak rá ezen esetben még más 
behatások is. Meglehet, hogy maguknak a kö­
zösügyi törvényeknek és nevezetesen az 1867 
Xá I. t. czíkknek szövegezéséből is fegyvert 
fog akarni kovácsolni ellenünk a sophistika. 
Már is megtörtént az ismeretes Horánszky- 
fé 1 e interpellate alkalmával. De jól
emlékezhetünk 1867-bői, mi történt akkor a 
sanktio pragmatika magyarázatával. Valamint 
akkoi ki tudták magyarázni a leányági örökö­
södésből a közös hadsereget, a delegátiót és 
közös minisztériumot, úgy ki fogják majd 
akarni magyarázni a vámszövetségnek 1867- 
ben a vámterületi közösség alapján történt 
megkötéséből azt, hogy ezt más alapon kötni 
nem is lehet. Meglehet, hogy ismét élvezhet­
jük azt a szomorú látványt, hogy magyar em- 
beiek fognak törekedni Magyarország jogainak 
és törvényeinek nyakát kitekerni, mint tették 
186 í -ben, miután azt a Lusthandelek támadása 
ellen megv édelmezték. Es mi mesterekkel bí­
runk a sophistikában, s chez háladatos hallga­
tósággal.

A képviselőház 1875-iki november 29-ki 
ülésében Tisza Kálmán miniszterelnök Ho- 
ránszky Nándor állal interpelláltatta magát, 
hogy a vám és kereskedelmi szerződés tárgyá­
ban tett lépésekről a képviselőliázat értesít­
hesse. Elmondván a dolognak historiumát (mint 
azt fentebb említettük) beszédét következőké­
pen folytatta:

„Azonban t. ház! a vám és kereske­
delmi szövetség felmondása nem 
jelenti a külön vámterületek fel­
ál 1 i t á s á t. (Mozgás balról) Az 186 7. XVI. 
törvényezikk 12 §-a, mely a felmondási jogot 
megadja, hat,ározottan azt mondja: „ha ez 

: utón az egyezség 6 hónap alatt cl nem érhető,
I mindkét félnek szabadságában áll egy évi fel- 
í mondással élni.“ Ez megtörtént. Azt mondja 

továbbá a törvény: „Ez esetben a szerződés 
megújítása iránti egyezkedés haladék nélkül 
megkezdendő. Tehát, mint ismétlem, a törvény 
Úszta értelmében is, a szerződés felmondása 
nem a külön vám sorompók felállí­
tását, hanem a szerződés megújí­
tása iránti egyezkedés haladékta­
lan megindítását jelenti. A kormány 
tehát azt tai tja feladatának mind azért, mert 
— a mint jelezni már bátor voltam — az or­
szág érdekeinek megfelelő, a kölcsönös méltó-

Ezen intézkedés pedig nemcsak az első szer­
ződéskötési esetre áll, hanem áll valamennyi 
következő, tehát a most előttünk álló esetre is. 
fia nemsikerü 1 az egyezség, akkor mind a 
két fél intézkedik saját érdekei és tetszése 
szerint; nem valószínű, hogy meglehessen egy­
más mellett czélszeriten minden szerződés nél­
kül, de természetes, hogy ily állapotban kell 
léteznie, ha nem tud egymással kiegyezni.

A mi a még be nem fejezett alkudozáso­
kat illeti, nem akarunk még felhagyni minden 
reménynyel, de meglehet, hogy elvesztjük az 
első csatavonalat. Hanem hátra lesz még a fő- 
hadállás, az országgyűlés. S az itt kifejtendő 
vitában jó lesz figyelemben tartani az itt elő- 
soioltakat is. — Majd itt az országgyűlésen 
fog még eldőlni véglegesen, le akar-e a nem­
zet mondani mindenről, állami önállóságról, 
anyagi gyarapodásról s végeredményben nem­
zetiségéről. Ha teljessé teszszük ez alka’om- 
mal a közösügyi rendszert, akkor e fogalom: 
magyar állam, egy fictióvá válik; a permanenssé 
válandó anyagi nyomorúságnak, mint már vi­
lágosan láthatjuk, a magyarság ellen fog irá­
nyulni pusztító és irtó hatása. Miként fog sorsa 
eldőlni — a félig már is kétségbeesett ország 
aggodalomteljesen fogja várni képviselőinek 
szavazatától. Mocsáry Lajos

.... A képviselöház a húsvéti szünet után első 
ülését folyo hó 20-án fogja tartani.

„Búd. Corr.“-nek távirják:
Tisza Kálmán miniszterelnököt

órakorő Felsége külön kihallgatáson fog........
miniszteri tanácsos ide érkezett, hogy° Szeli pénz 
ügyminiszternek referáljon.

ma déli 12 
adta, Fluclt

A
Ma

Pester L loy d“-nak távirják: 
déli 12 órakor lóg a három magyar mi­

niszter ő felsége által külön kihallgatáson fogad­
tatni. Tisza miniszterelnök és Simonyi kereskedelmi 
miniszter a délutáni gyorsvonattal" haza jönnek; 
bzell vasmegyei rátóti birtokára utazik, Húsvéthét­
főn a három miniszter visszatér Pécsbe. Kedden d. 
e. 11 órakor ő felségének elnöklete alatt közös mi­
niszter tanács lesz, mikor is az osztrák miniszterek­
nek a magyar miniszterek «által a vám visszaállítása 
valamint a fogyasztási adóra vonatkozó tett előter­
jesztésükre határozott választ keilend adniok. Ezen
tanácskozásban egyúttal a felállítandó magyar 
zett bank alaptételei iránt is megegyezés fo 
témn. A részletekre nézve a nem: 
dára Ígért kimerítő választ adni.

nem- 
fog tör- 

jövő szer-

an„ áll egy évi felmondással élni.“
°gy a két fél alatt nem a két kórmány, ha- 

hem a két ország, tehát országgytflés értendő, 
az bizonyítást nem kivan; a két minisztérium 
negotiálja, de csak az országgyűlés kötheti meg 
a szerződést s azt felmondani csak annak lehet 
joga, a ki megkötötte. S igy értelmezte azt a 

P'^Őháznak fentemlitett határozata, mely- 
lógva épen azért utasittatott .a miniszte- 

7”? az ügynek tanulmányozására, és jelentés­
ke u’ !10^ a ház annak alapján maga intéz- 
tábgyálfk a ^mon^as ®s az újabb egyezkedés

rás f ^sorolt esetekben való incorrect éljá- 
v ,„a rosz következései nyilvánvalók. Kö- 
az ri- a Press*°) pedig oly irányban, mely 

.r3z[aSnak eddig tisztán nyilvánuló kiván- 
kiviJa- ebent®tben áll. A nemzetnék egyhangú 
let pSa^a,a független bank és külön vámterü- 
kénvi ,a ,rmány megtette volna az 1873-iki 
e 86 ooázi határozat értelmében; a jelentést, 

országgyűlés által lett volna utasítva a

fentartását Magyarország 
szempontjából előnyösebbnek tartja, mint a 
külön vámterület felállítását; a kormány, mon­
dom, kötelességének fogja ismerni, kitűzni el­
érés végett ugyanazon irányt, melyet eddig 
folytatott, és a melyet az imént jelezni bátor 
voltam; oda ügyekezni, hogy az egyezség létre 
jöjjön és igy a közös vámterület az ország ér­
dekeinek megóvása mellett fentartható legyen.“ 
(Helyeslés a középen.)

Tisza miniszterelnök ur, (ámbár beszéde 
végén kijelentette, hogy végső esetben, habár 
sajnálkozva, a külön vámterület alapjára fogna 
állani) kétségtelenül nagy kedvet árult el idé­
zett nyilatkozatával az 1867. XVI. törvény­
ezikk szövegének félremagyarázására. Igenis 
jelenti a felmondás a külön vámterületet, mert 
miért történt a felmondás ? Azért, mert az or­
szágra nézve károsnak tapasztaltatott. S ha 
káros volt, bizonyosan az által volt káros, a mi 
tartalmának lényegét képezi, t. i. a területkö­
zösség által. A vámszövetség XII. czikke máso­
dik bekezdése ezen végpontjának: „Ez esetben 
a szerződés megújítása iránti egyezkedés 
haladék nélkül megkezdendő“ — oly értelmet 
látszik hajlandónak tulajdonítani a miniszterel­
nök ur, mintha ezen szerződés nem is 
lehetne jövőben más, mint a mostanihoz hasonló 
szövetség és pedig a területi közösség alap­
ján. Pedig ezen szerződés lehet akár olyan is, 
mint a melyet például a hawayi szigetek ki­
rályságával kötöttünk, mert igaz, hogy ott 
van, nem törvényben, de az 1867-iki vám- 
és kereskedelmi szövetség szövegében, 
hogy az fel nem mondás esetében további tiz 
évről tiz évre érvényben marad; de ott van az 
is az 1867. XII. t. ez. 61. §-ában, hogy a szer­
ződés ugy| köttetik „mint két egymástól jogi­
lag független ország hasonló intézkedései tör­
ténnek“ ; és ott van a már gyakran idézett 68. 
§-ban, hogy ha „az egyezkedés nem sikerül“, 
az ország szabad rendelkezési jogát fentartja.

Y^y^pcsak a „P. Lloyd“-nak sürgönyzik:
• í ,• *’« b- Br.“ a kiegyezésről következőket 
jelenti: A tegnap semleges oldalról (a ndrássy gr ) 
felmerült közbenjárás! ajánlatok máig cl nem fo­
gadtattak. Azon ajánlat, hogy a fenálíó viszonyok 
ideiglenesen egy évremeghosszabbittassanak, szintén 
visszautasittatott. Az osztrák miniszterek kívánják 
hogy a quota és fogyasztási-adó kérdések közösen 
oldassanak meg. Az elhatározásnak kedden ő fel- 

elnöklete alatt tartandó minisztertanácsban 
kell megtörténni. Mindkét minisztérium saját ka­
binetjének szolidaritását hangsúlyozza.

A „N. fr. Presse“ írja:
A két minisztérium ma tartotta utolsó tanács- 

kozását az ünnepek előtt. A mai tárgyalás ered­
ményéről szóló bulletin-ek igen optimistikus színben 
vannak írva. Mennyire adják vissza a dolog állását 
ismeretlen előttünk; annyi azonban bizonyos, hogy 
a miniszterek keddre ismét Pécsbe jönnek • s azon
bírt is több helyről erősitik, hogy kedden a királv 

nyossagra fektetett egyezséget és ez alapon a elnöklete alatt közös minisztertanács lesz. Többi 
közös vámterület fentartását Maervarnrczáff közt mondják, hogy az osztrák kormány azon állás­

pontot foglalja el a fogyasztási adót illetőleg ho<*v 
ezt a quóta-kérdés^egyidejű tárgyalása nélkül meg­
oldani nem lehet. Érdekes, hogy az osztrák minisz­
terek is szemben a magyar miniszterek solidaritá- 
sával — hasonlót tettek.

Egy r öl-másról.
Az okos tapintatos embereknek kétségkívül 

legremekebbiil kiesztergályozott példánya árvizes 
időszakunk könyöradományokat gyűjtő napjaiban 
Móritz Pál ur, a fatuskóba oltott arany lángész.

Hát ez a különös teremtménye a mi bolondját 
járó politikai viszonyainknak, a kit a játszi sors 
buflonak teremtett a legkomolyabb és Iegszomorubb 
világ kellő közepén, nem tudta hirtelenében mivel 
magára vonni a z ország kőkényizü kaczagó ingerét, 
azon boliókás ötletre vetemedett, hogy mint a „sza­
badelvű“ közigazgató fülesbagolya pénz aláírásokat 
gyűjt a jelen korszak pvaevidentialis és lionmentő 
nagyságainak Audrássynak és Tiszának állítandó 
mellszobor figurákra.

És nemcsak önmagában módolta ki e finan- 
czialis sütetü hóbortot; nemcsak figurázási juxgya­
nánt fogott e rögeszméjének keresztül viteléhez, ha­
nem szerencsét is próbált aláírási iveivel a vidék 
százfélekép igénybe vett Ínséges népe között, sőt hi­
vatalos alakjában valamennyi főispánt felhivott e 
könyörexekutióra.

Heves megye tisztviselőit és hivatalnokait is 
megkísértette jövő emelkedések reménységeinek fe­
jében. így aztán oly kiválló részvét követte a csodá­
latraméltó együgyüségnek ez államférfiul hólyaggá 
felfújt emberének bizarr felhívását, hogy be is gyűlt 
összesen 2, azaz kiirva két osztrák hasú forint, 
tehát valamivel több, mint egy Móritz statuával 
kikarrikaturázott szobafüstölő fidibus.

*
Kiváncsiak vagyunk nem valami tulipiros 

kedvű N. N. furfangjától telt-e ki ez a két forintos 
könyör adomány Tisza ur mellszobrára.

Eredeti ficzkónak kell lennie mindenfélekép, 
a ki igy tréfálta meg Móritz Pál urat. Ha már ily

I előzékenyen mutatta be magát aláíró dévajkodásá- 
val, okvetlenül megjegyzéssel is kellett kisérnie ön­
kéntes adományát. Megírta tehát illő tisztelettel 
N. N. álarczában, hogy a ki hasonló bolonderia 
kezdeményezőjévé szánja el személyét a legsulyo- 
sabb időkben is, mint Móritz Paly a, ur az csak 
akaszszon nyakába egy kómédiás bódét, a hol aztán 
ingyen vagy díjért mutogathatja vaskos idomzatát, 
mint a Tisza kormányzat dicsőségének nevetségre 
legjobban kidomborodott élő — emlékoszlopát.

Különben meglehet, hogy a váczi utczai szent 
Kristófnak czigányvályogból emberi géppé idomí­
tott szobor paródiája, maga is számított ilyesféle 
hatásra. Neki előjoga van hozzá, mióta a Tisza-ég- 
boltozat mécsként pislogó üstökösén a rémséges 
bankdirektorság uszályárnyékát képviseli. Alkal­
masint csak azért fanyalodott rá e furcsaságos 
tervre is, mert igy akarja magát megörökíteni Ma­
gyarország — gunykaczajában.

És bizony mi tagadás, rendkívül mulattató 
positura szükséges ahoz, hogy valaki ez idő szerint 
tartós nyomokkal örökítse meg emlékét a busko- 
mor világ kedélyében.

Annál a szoborra gyűjtő ideánál keresve sem 
találhatott volna komikusabbal Móricz Pál ur 
lelkiszegénysóge. Párba viszont az igazság ked­
véért el kell ismerni, hogy alkalmasabb egyén sem 
vállalkozott volna Tisza ur gárdájából hasonló do­
logra, mióta ő exccllentiája, a fusióval űzött hum­
bug lejártával, megcsappant úgy hitelben, valamint 
nagyságban.

Akad is majd bizonyára csintalan vérü paj- 
zánkodó, a ki kérdezősködni fog, hogyan lehet ép a 
belső politikai boudoir legbizalmasabb embere 
előtt a közvélemény szemében máris jelentékenyen 
megkissebbedett Tisza Kálmán még mindig mell- 
szoberrá öntendó államférférfiui nagyság, a mikor 
megírta Plutarchtól kezdve Montaigneig számos 
tekintély, hogy „inasa előtt senki sem nagy ember.“

*

Egyébiránt tudja Pál, mint kaszál, akár csak 
a gyöngyösiek. Ezek nem kevesebbet akarnak ka­
szálni, mint egy megye házat, egy törvényszéket és 
ráadásul törvénybe igtatni, hogy Pergengóczia gyön­
gyöse képezi a világ metropolisát, mint London és 
a föld kerekségének fővárosát, mint Paris. Pliktri- 
ség aztán ekkora szerény kívánságért egy bizalmi 
szavazat, melyet háznagyi méltósággal kovácholtak 
össze Gyöngyös városának nagyralátó polgárai.

Ne is kajtasson ma senki Gyöngyös felé sze­
kere rudjával, ha fejőbe nem verte, hogy itt akad 
meg az ország tengelye. Pedig hát himezés ide, liá- 
ínozás oda, nagyon rája férne a diogenesi leczke 
arról a városkáról, melynek büszke lakója hetykén 
kérdező: „Mit tart nagyszerű városunk felől.“ „Azt 
tanácsolni a város atyáinak, — felelt az egyenes 
szavú bölcs, — hogy zárják be a kapukat, mert kü­
lönben elszalasztják rajta a várost.“

A város t. i. a milyen kicsi volt, épp akkora 
nagy kapukkal birt.

Vannak-e Gyöngyösnek a régi harczias idők­
ből hatalmas nagy kapui, nem tudom, csak abban 
vagyok bizonyos, hogy a diogenesi görög városká­
nak nagy kapui sem lehettek nagyobbak, mint 
Gvyöngyöskének a — szája. Terjedelme már a nem­
zet sorsát intézi, mióta bizalmi szavazattal igyek­
ezik magára vonni a világ szemét, mely eddig leg- 
fölebb szamárménesének híréből ismerte — megye 
és ovszágrengető nagyságát.

Jól számítottak tagadhatlanul, midőn azt az 
időpontot választották ki bizalmi szavazatukkal a 
levegő reszkettetésre, mikor a jobb és szebb hírben 
álló városok mukkanni is szégyenkeznének. Csak 
abban tévesztették el a hang-számvetést, mintha 
egy bizalmi szavazattal nagygyá lehetne varázsolni 
egy várost és még tágasabbá tenni kapuit, melyek 
úgyis elég tágak arra, hogy kormánytámogató bi­
zalmatlansággal bámulják meg újságát.

Egy szóval most az egyszer kételkedni bátor­
kodunk abban is, hogy Gyöngyösön mindig helyes 
hangokon nyugszik az időjóslás, mert az ő bizalmi 
szavazata ugyan el nem hárítja a kormány fejéről 
sem a villámot, sem a felhőt, legfőlebb arra nézve 
ehet találó, hogy most tornyosulnak élete felett a 
váltakozó sors idők.

A ki jól megfigyeli azt az ágaskodást, mely 
kapatossá tette Gyöngyös városát Kovách László 
háznagy hitegetései alatt lehetlen el nem szomor- 
kodnia azon erkölcstelen irány miatt, mely elég 
szűkkeblű kupeczeskedést űzni a hazafiságból, csak­
hogy egy-egy törvényszélcecskét, járásbíróságot, 
meg nem tudom mit kapjon a hazát romlásba ta­
szító politika elnéző kegyelméből.

Egyeseknél és községeknél közönséges mo­
dorrá vált kaczérkodni a kormánynyal, nem tö­
rődve semmit pusztító működésével, csak X. úri 
egyénisége és Y. helysége valami ajándékot szerez­
essen szolgalelkü bizalmaskodásáért,

Nem akarják, nem képesek belátni sem a hi­
vatalvadászó uiak, sem a kiváltságokat hajbászó 
községek, hogy ugyanaz a politika, mely az ország 

pénzügyi romlásánál fogva kényszerült apasztar’ a 
íivatalokat, és leszállítani a törvényszékek számát, 

a tönkkel pokolra kárhoztatja az ő nyereségeiket 
is. Mintha bizony egy hivatal, egy törvényszék meg­
szerzését kárpótolhatná valódi előnyökkel és igazi 
laszonnal az országossá vált nyomort és pusztu­
lást; mintha az emelkedő terhekben, és az átalános

elszegényedésben rettenetes árt nem fizetne kapzsi­
ságuk ; mintha legtávolabbról is képzelhető volna 
annyira elszigetelve a boldogság, hogy az egész 
haza szenvedhet és elenyészhet, de azért Gyöngyös 
megmaradhat egymagában a bíráknak és ügyvé­
deknek, a liimfieknek és himpelléreknek — tündér­
országul.

Megkcserülketi még valamennyiük az e fajta 
könnyelmű paklizást az ország érdekeivel és jövőjé­
vel, csak egyszer duguljanak be a jövedelemforrá- 
sok, merüljön ki a kincstár és azok a tisztelt tör­
vényszékek, melyeknek hivatalaira és székhelyére oly 
rettenetes a hajsza, azt '-egyék észre a „dics irae 
dies iliac“ alatt, hogy se pénz, se posztó, se fizetés, 
se törvényszék, elnyelte mindnyáját a sok — bizalmi 
szavazat. Verliovay Gyu 1 a.

Mocsáry Géza ur, ki uj megválasztásnak ve­
tette alá személyét, mint leghitelesebb forrásból 
értesülünk, pártunk program rajával lépett fel és 
választatott meg másodszor, és megbízó levelének 
beadása után csatlakozni fog országgyűlési képvi- 
seltetésünkhöz.

Budapest, april 15.
„A magyar miniszterek az ünnepnapokra 

hazatérnek családjaikhoz, és azután kedden 
visszaindulnak Bécsbe, hogy újra fölvegyék a 
tanácskozások megszakadt fonalát.“

Ezt jelentik liusvét ünnepére a kőnyomata 
és nem kőnyomain ujságfrisseségek. Kétségte­
lenül nincs semmi, a mi megnyugtatóbb lehetne 
és az elégedett ünnepi bongniatot inkább fel­
kelthetné. Vagy talán vo'na valaki, ki mást 
várt és a reánk ébredő ünneppel végzettebb 
jelentőséget kapcsolt össze, minthogy a minisz­
terek a családiasság csendes légkörében élvez­
zék a húsvéti tojásokat?

Igaz, az ország már oly bosszú ideje a 
legfeszültebb várakozásban van. Több mint 
egy év óta a nemzetnek élete nem is áll egyéb­
ből, mint végtelen terhes várásból, és szörnyű 
sokáig ül rajtunk a kínos lélekállapot, mely a 
megváltó események előtt szokott járni. A nagy 
honmentés minden mozzanata, a pártok egye­
sülése, az elvek feladása, a fusionalis miniszté­
rium alakulta, az óriási párttöbbség, a végte­
len bizalmi nyilvánulások, a rendkívüli áldoza­
tok mind a várásnak uj állomásai, a kinyilat­
koztatás uj Ígéretei, uj jelek, uj jóslatok let­
tek, melyek után uj születésnek, uj életnek, uj 
világnak kelle következnie.

És most, hogy kormányunk döntő alkudo­
zásokra indult Bécsbe, végül itt láttuk az izzó 
pillanatot, mely befejezze az idők óriási vajú­
dását. Éreztük, hogy a várásnak meg kell szűn­
nie, mert vagy ki kell elégittetnie vagy el kell 
vesznie az életnek is, mely csak a t árásban 
nyilatkozik. Talán nem tehetett senki magáról, 
hogy babonás bittel ne tekintse az ünnepnek 
alkalomszerű találkozását és saját sorsunkkal 
vonatkozásba ne hozza mindazt, mit a vallásos 
hagyomány a husvét jelentőségéről alkotott. 
Az evangélium szent történetének közvetlenül 
meg kellett újulnia a nemzet számára, hisz a 
nemzet épen a csodahitet tette politikai rend­
szerévé. Mit, lehetséges volna, hogy a csoda, 
melynek végrehajtására megszereztük előre a 
megváltót, megalkottuk a páratlan parlamenti 
többséget és összetoborzottuk a hívők sokasá­
gát, az a csoda, melyre az egész nemzet élete 
fektetve lett, az meg ne történjék ? Nem, a 
nemzetnek nagy husvétja lesz, a csodák bekö­
vetkeznek. Szemreczénken ott voltak az ihle­
tett képek, melyeket a bibliákból örökölt kép­
zeletünk. Láttuk, a sírnak zárja pattant, a 
megváltó kikelt, — az egész nemzeten végig 
hangzott a kiáltás: feltámadunk!

Hanem úgy látszik, van valami a rátio- 
uálisták okoskodásaiban, hogy csodák sem 
földi, sem égi dolgokban, az emberi tevékeny­
ségnek semmi viszonyában elő nem fordulhat­
nak. Minisztereink hazaérkeznek az ünnepekre, 
családjaik körében töltik a husvétot és azután 
visszamennek Bécsbe az alkudozásokat foly­
tatni. Szegényektől ki is venné rosz néven; hisz 
Becsben halálosan belefáradtak a sok hasz­
talan kísérletbe, hogy Kolumbus tojását fel­
állítsák s itthon kellemes üdülésül szolgálhat 
nekik a tapasztalás, hogy a tojásokat egészen 
meg is lehet enni. Biz ők csodákat nem művel­
hetnek és Bécsben nagyon emberi esetlegeknek 
vannak alávetve. Igaz, a rendkívüli lionmen- 
tésnek minden jámbor hit és szent emlékezet 
daczára nem kell épen liusvét napjára meg­
történnie, és a nemzet még várhatna némi kis 
ideig. De Bécsből az alkudozások egész mene­
téről folyton a legleverőbb hírek érkeznek. A 
magyar miniszterek nem is gondolhatnak arra, 
kogy a nemzetnek jogát és követelését érvé­
nyesítsék, de saját nyomorult követeléseikből 
sem érvényesíthetnek körömnyit sem, hiába 
tesznek még ők engedményeket, az osztrák 
fenhéjázás még a caudiumi járom alatt köve- 
teli a gyalázatos elvonulást. Minisztereink nek 
végtelenül szánandó szerepük van. Simonyi 
báró hallja az osztrákok szertelen vámkövete­
léseit és meghátrál a nagy tudomány kisértései 
elől, hogy hátrálásának minden lépése alatt egy 
feláldozott magyar érdek képezi a kényelmes



kövezetei. Tisza Kálmán ismét a királyi audi- 
entián meghallja a fejedelmi kijelentést, hogy 
az egyezségnek a közös vámterület alapj án 
mindenképen „meg kell lennie'" s a mint bebi­
zonyult, nem Tisza Kálmáné lett a hivatás, 
hogy a trónnal szemben is megóvja férfiúi ön­
érzetét.

Mindezek oly kevéssé illenek a nemzetnek 
húsvéti várakozásához; oly kevéssé hasonlíta­
nak csodákhoz, melyek a nemzetet megváltsák; 
oly annyira emberi bűnökhöz és gyarlóságok­
hoz, melyek a nemzetnek végromlásán mun­
kálnak. Igen, mert ma nem létezik oly megvál­
tás, mely hibáknak hoz jutalmat és bűnökből 
ment ki. Meg kell tanulnunk épen azt, hogy a 
megváltásnak és feltámadásnak egyetlen valódi 
útja, ha elliatározottan fordulunk minden hiba 
ellen és kíméletlen erővel küzdjük le a bűnöket. 
Mert igen jó alkalmat nyújt a csalódások e 
tragikus husvétja, hogy arról elmélkedhessünk, 
honnét származott a mai gyilkos, örök nemzeti 
halállal fenyegető helyzet. A nemzet gondol­
kodható a fusiónak egész története felől és 
eszébe juthat, vájjon a dolgok természetes 
rendjében mindazok a tények és változások, 
melyeknek egy csodás evangéliumban a meg­
váltást kelle előkészíteniük, nem voltak-e óriási 
tévedések és öngyilkos merényletek, melyekért 
a bünhödés rettenetes munkája még csak követ­
kezni fog.

Hisz meglehet, hogy a miniszterek Bécs- 
ben a legjobb szándékokkal vannak eltelve, és 
egyedül a már megteremtett viszonyok okoz­
zák a tehetetlenséget, mely őket agyonyomja. 
Hiszszük, hogy az óriási horderő, a rettenetes 
következmények, melyek jelen tevékenységük­
höz tapadnak, elég kényszert gyakorolnak lel­
kiismeretükre ; — teljesen lehetetlen, hogy ne 
eszméljenek és ne lássanak egy irtóztató ör­
vény szélén, de ott vergődnek egy kínos hely­
zetben, mely az ébredő jobb belátásnak, a 
megtérő akaratnak is bevágja útját. Báró 
Simonyi talán iszonyúan tépelődik az óriási 
zűrzavar előtt, melyet a vámpolitikai tárgyalá­
sokban lát, Tisza Kálmán meglehet tördeli ke­
zeit a végzetes utón, melyre jutott. Talán meg 
vannak győződve, hogy most rajtok kívül senki 
más sem tudna helyesebb módot választani a 
nemzet érdekeinek megóvására, Mert hát nem 
épen az, a mi ma történik, bír a legnagyobb 
részességgel a helyzetnek romlásos alakulásá­
ban. Mikor mindenki előtt világos a válság, 
akkor szívesen segitnének, a kik a legnagyobb 
gonoszsággal működtek közre felidézésén; (a 
nemezisnek iszonyú boszuja, hogy mikor megjő 
az akarat a segítségre, vész *el a képesség 
reája.) Nem az nap követik e! a legnagyobb 
hibákat, nem akkor legvétktsebb és legönzöb- 
bek az emberek, a mikor már a veszedelem 
reájuk szakad; csak elérkezik az idő, a mikor 
a kárhozatnak müve saját forrása ellen is for­
dul és a romlás keze önmagát áldozattá teszi. 
Ne kérdezze senki, hogy Tisza Kálmán ma 
miért nem nemzeti államférfiu, a legválságo­
sabb pillanatokban ő a megváltó mért nem óvja 
a nemzet legszentebb létérdekeit! Ne kiáltsa 
senki panaszul, hogy a nemzet bizalmi mámo­
rának, a pártok honmentő fusiójának, a példát­
lanul nagy parlamenti többségnek ilyen-e az 
eredménye ? Mert épen ezek a dolgok magyaráz­
zák meg és teszik természetessé Tisza Ráí­
rnának fatális szerepét, a nemzet képvise­
leti és kormányzati erőinek rohadt tehetet­
lenségét, Ah, reánk támadnak és nyakon foj­
togatnak bennünket azok az undok üzelmek, a 
nyomorult hazugságok, az álnolc csalások, me­
lyekkel a pillanat előnyét akartak megnyerni 
és melyek nem akarnak meghalni, ha vérök 
rég el is van már költve. Részes a nemzeti 
életnek gyilkos megtámadásában, a ki csak ké­
nyelemből, gyávaságból és türelmetlenségből 
azt hitte, hogy a rászedést és -a demoralisa- 
tiót valami múló eszközül használhatja, és 
hogy haszontalan csalók szövetségéért el lehet 
árulni a közélet legszentebb kötelezettségeid! 
Lónyaynak corrupt kormányzatát megbuktatta 
Kerkapoly-Szlávv fondorlata, elek demorali­
záló rendszerét megdöntötte Tisza Kálmánnak 
hazug taktikája, mig végre a csalás eszközei­
nek egyesült alkalmazása, létrehozta a pártok 
egyesülését. így lett megkoronázva az átalá- 
r.os romlottság és igy történt, :hogy minden 
változás, mely megszüntette a korább pana­

szolt méreghatást, mélyebben taszított az el­
fajulásba és gyengeségbe! Utóvégre is meg­
érkezik a leszámolás napja.

Mezei Ernő.

Bakay Nándor úrtól kaptunk egy talpraesett 
czikket a bank és vámügyi alkudozások ellen. Nem 
mond ugyan ezekben uj dolgokat, mert a népgyülé- 
seknek az angol eleven közélet terén oly jelenté­
keny szerepét ajánlották előtte mások is, mint 
döntő és hatásos eszközt a kormány nemzetölő me­
rénylete ellen; de alkalomszerűbben nem 
vetette fel senki a kérdést és egyenesebben a dolog­
hoz nem szólt senki sem.

Kormányférfiaink gyáva megalkuvási készsé­
gével és veszélyes irányával szemközt itt az idő és 
alkalom már legközelebb, hogy erélyesen és 
imponálólag tiltakozzék az egész nemzet. Haldokló 
nép lehet az csak, mely az elpusztitására irányuló 
tények ellen a kéztördelés és sóhajtozás anyámasz- 
szonyi kitörésein túl férfiasabb alakban nem adja 
jelét, hogy a fosztogatás és agyontiprás miveletét 
megsokalta, bárki vállalkozzék is a becsületesség és 
hazafiság ezége alatt, honmentő szarvakkal a fején, 
a hóhér szerepére. Még az utszéli féreg állati Önér­
zetében is feltámad az ellenállási tettkészség, mi­
dőn a létért való küzdelem végső erőfejtéseket igé­
nyel parányiságától. Nem szabad föltételeznünk, 
hogy csupán egy scythavérü nép lomhasága marad 
veszteg a tönkrejutását és enyészetét siettető me­
rénylet ellen, és elnézi birkavérü türelemmel, ho­
gyan fojtják ki félig dermedt testéből az utolsó le­
heletet.

E hitben irta meg Bakay Nándor ur is sorait, 
s mi meg vagyunk győződve, hogy ha még van mák- 
szemnyi életképesség az „áléit, megtorturázott, meg­
vesztegetett, megrontott“ közvéleményben, meg­
fogja mutatni, hogy gazda nélkül számit lelketlen 
és gonosz politikájuk, mihelyt az ismert irányban 
megalkuszik bőrünkre.

Bakay Nándor ur figyelemreméltó sorai kü­
lönben imitt következnek:

„Mindamellett, hogy a napirenden levő alku­
dozások a közös vámterület és a kegyelmi bank 
alapján indultak; s mindamellett, hogy az ország 
közvéleménye ezen irányzatot eleve elítélte, s mind 
annak daczára, hogy ez érdemben, elvtársaimtól 
újabb felszólalásra szóban és levélben sok ösztön­
zést vettem; ezúttal azért sem szólok már a dolog 
napirendéhez mert kilencz év óta megtanultam, hogy 
hazánkban az alkotmányos közvélemény kezdetben 
megtorturáztatott, megbéreltetett, megvesztegette- 
tett, megrontatott, s végre a mi még megmaradt, az 
sem respeetáltatik.

Gyönge szernek is találom én már az egy­
szerű kérelmezéseket, folyamodásokat és gyülésezé- 
seket ezt a szép alkotmányos népjogot az alkot­
mány legfőbb őreiül hivatott férfiak kezdik gúny 
tárgyává tenni, a kérelmeket ad acta dobván.

Hatásosabb eszközhöz, azért épen oly jogos, 
törvényes és alkotmányos eszközhöz kell folya­
modnunk.

Egyik oldalát kipróbáltuk alkotmányos köz­
életünknek, kisértsük meg a másikat. Az utolsó 
békés fegyvereket kell megragadnuk, — anépg y fi­
ié sek fegyverét.

Ha ugytetszettkor mányié r fiaink­
nak s kiszorították zöld asztalain k- 
tó 1 a kérdés sikeres vitatását, vigyük 
az ég alá!

Előbb is akartam ezt javasolni, de a dolgok 
egymásutánja megkövetelte a tapintatos, íépésről- 
lépésre való haladást.

Daczára, hogy az árvízvédelem minden idő­
met igénybe vette, egy pillanatra sem ejtettem cl 
szemem elől az alkudozások menetét, s azok egész 
folyamában láttam a csodálatosan ijedt vezér 
eszmezavarát fonalként átvonulni. Színezéséhez és 
jellemzéséhez kulcsot ad a nevezetes szó: „én nem 
adom fel elveimet, de azok félretevése árán is meg­
alkuszom a körülményekkel !“

Ez a vezér elv, — liahogy ez elvnek egy­
általán mondható, — megtermetté gyümölcseit, mint 
a fűzfába oltott alma a vaczkort.

De ezzel a nemzet nem azonosíthatja érzel­
meit. Ez ellen tiltakoznia kell, még pedig az 
említett egyedül fönmaradt alkotmányos és törvé­
nyes utón.

Hogy ennek törvényes alakja és alkotmányos 
súlya legyen, mindenek előtt s z ü k s ég e s, hogy 
a városok, mezővárosok és helységek 
lakói között, az önálló mag y. jegybank 
és külön vámterület érdekében, ahol 
még megnem történt, bizottságok ala­
kuljanak, s ezek a hatóságnál a nép- 
gyülés tartásának helyét és napját 
bejelentsék; falragaszok és közlö­
nyök utján a napot,helyet és órát köz­
hírré tegyék. A helyszínén aztán az összehívó 
bizottság elnökei a tárgyat röviden előadják, a netán 
mutatkozó ellenvéleményt szónokaik által megezá- 
folják. De a mi fő, oda kell törekedniük 
határozataik által, hogy azon kerü­

let országgyűlési követének becsü­
letbeli kötelességévé tegyék, a mos­
tani magyar kormánynak a közös
vámterület és álnemzeti-bank elveire
épített alkudó zásátnemcsakroszalni, 
de az ellen szavazni.

A követi utasítások ideje lejárt, de a képvi­
selőnek mégis becsületbeli kötelessége, az általa 
képviselt kerület közérzületének adni hangot és 
nyomatéket.

Különösen az olyan képviselőket kik ingadoz­
nak, s bármily tekintetből felsőbb helyről befolyá- 
soltatják szavazataikat; s legkivált azokat, kik a 
nemzet igényeinek szószólóiul Ígérkeztek, figyel­
meztetni kell: hogy a fogadás megszegése 
és az alkotmányos közérzület cser­
be n h a g y á s a azonos az árulással.

Az idő rövid, készen legyünk, mert a nemzet 
megkívánja, hogy minden ember megtegye köte­
lességét.

A kisbirtokosok föld hitelegyes fi­
let ének létesítő bizottsága nevében ma 
nyujtatott át Csemegi K. igazságügyminiszteri ál­
lamtitkárnak, mint a kisbirtoki hitelügyrendezés 
tárgyában egybehívott enquéte-bizottság elnökének 
a létesítő bizottság fölterjesztése, mely nyo­
mós érvekkel megrzáfolja az enquéte-bizottsági ülé­
sekben a tervezett kisbirtoki hitel Organismus ellen 
tett kifogásokat. Ezzel a kisbirtoki hitelügy rende­
zése tárgyában odajutottunk, hogy most már csak 
a kormány s a törvén y hozástól függ a 
mentőeszköz megvalósítása. De minő reményeket 
táplálhatunk mi az eddig tapasztaltak után ? Jog­
gal kérdhetjük: nem fogják-e ismét magán t fi­
re kvések útját állni a végleges eldön­
tésnek? A nemzet túlnyomó része, mely segélyre 
vár és mely ma már hitelügyének rendezését tekinti 
egyedüli mentő horgonyának, mostanig csak győzte 
a béketüréssel; de azt hiszszük türelmének fonala — 
ha azt nagyon megfeszítik — előbb-utóbb elszakad. 
A kormánytól függ, hogy ez be ne következzék. 
Döntsön minélelőbb ezen már-már 
agyontanulmányozott ügyben, amelynek 
fontosságát és sürgető szükségét a közvélemény jó 
ideje hangoztatja. Ha a jelenlegi kabinet Becsben 
nem vívhatja ki a nemzet jogos igényeit, úgy leg­
alább lépjen cselekvőleg fel egy oly ügyben, melynék 
nincs szüksége három kormánynak kölcsönös 
egyetértésére.

Az árvíz a vidéken.
Számos városa hazánknak szomorú ünnepet 

élt meg a jelen alkalommal! Sok ember van, ki fe­
jét kényszerűségből fogja a szabad ég alatt nyu­
galomra hajtani, és hány, aki rokona, felebarátja, 
ismerőse házában leli fel menhelyét. És a kik szá­
mára nincsen ünnep, nincs nyugalom az átalános 
pihenés e két napja alatt sem, olyanok is vannak 
nagyon sokan. Gátat emelnek, töltést hánynak ; ka­
pát, ásót fognak az ünneplés helyett.

Ámde hiszen ünneplés tán ez is. A munka, az 
emberi erély, az életvágy ünnepe, mely a esorbitlan 
érzelemtől áthatva kész művelni csodákat, nagyokat, 
melyek egykor a csüggedők előtt mint bátorító pél­
dányképek fognak fenállani. Mert ha a történelem 
meg sem is örökíti azok neveit, a kik hetekig éjt 
nappallá, ünnepet hétköznappá téve működtek a 
mentés körül, lesz egy sziikebb kör, hol emlékök 
örökre fenmarad.

*

A király által a csepeli és monostori pestme­
gyei szigetek árvizkárosultjai részére leküldött 4500 
frt kiosztásával a megye részéről Jordán István 
országos képviselő és megyebizottsági tag bízatván 
meg, ez a legégetőbb szükség enyhítésére a pénzből 
tizenhárom községben 1945 család között 3358 fo­
rintot és 50 krt osztott ki; a fenmaradt 1141 frt 50 
kr majd a károk pontos felvétele után fog kiosz­
tatni.

Szeged, april 14-én.
A folyam viz állása ingadozó, minden jelek 

oda mutatnak, hogy a rendszeres apadásnak, bár 
lassan is, be kell következnie. Az eddigi apadás 
nem volt természetes, csak is a kiömlések által idéz­
tetett elő. Fájdalom, hogy a magas vízállás alkal­
mával elöntött árterek oly mennyiségű vizet kap­
tak, a melyből még hosszú időre fog a folyam táp­
lálkozni, a mennyiben a visszafolyások mennyisé­
gileg külön-külön egy-egy kis folyó vizét képviselik. 
Szeged belső területét jelenleg már egy oly karika 
töltés védi, a mely 26 láb és 10 hüvelyk víznek 
felel meg. Itt-ott 30 láb magas töltéseink is vannak. 
Ellenben külső területünk az ősi Pusztaszeren alól, 
Dócz közelében egyetlen hevenyészett illetőleg a 
részben rögtönözött töltés kegyelmére van bizva.

Ezen töltés ha áttöretnék, akkor egész belső 
vonalunkig jönne a viz; még pedig hátulról, mivel 
alulról a Tisza felől úgyis házaink alatt van a 
védvonal.

Az ünnepekre polgárokból és egyéb munká­
sokból alakult csapat váltja föl az érintett töltés 
védelmében már kifáradt munkásokat.

A nők és a színek-
(Folytatás és vége.) .

Midőn Eugene Delacroix haldokolt, egyik festő 
barátnője látogatta meg. Azon pillanatban, amint 
belépett, a haldokló ösztönszerüleg ragadott meg 
egy piros kendőt s azt nyaka köré helyezte, hogy 
arczának halálsápadtságát némileg enyhítse vele. A 
művész még haldokolva sem akarta a jártas szemet 
sérteni. — Magától értetődik, hogy a barnás jel­
leg : bágyadt vonásai, s lankadt szemeivel az élénk 
színekkel ellentétben áll, s a világos, kék, vagy más 
világos szinek lehetnek helyükön csupán. Ugyanez 
áll a szőkékre nézve is. Az élénk szőke minden utó­
gondolat nélkül teheti fejére a peflsée bársony ka­
lapot ; ibolyát tűzhet fürteibe, s a sötét ruhát fel- 
öltheti; épen oly jól áll a tulszőkének a dohányzóid 
szin, s ha a szőke nő vidám, kedélyes, úgy a piros 
bogyó-virág, a rubin, — az élénkséget csak nö­
velni fogják. Egy szóval, a piros szin nem a barnák 
kizárólagos tulajdona.

Magától értetődik, hogy a szalag, virág s 
egyéb ékítmény megválasztása a haj szinétől, az 
arcz jellegétől, a személyes jellemtől és kortól 
van föltételezve. A virágoknak jellegük van s nagy 
vonatkozással vannak az emberi lélekre. A dahlia
a maga symmetricus alakjánál fogva komoly ha­
tással van, a camelia szabályos volta pedig méltó­
ságot tüntet fel, s a rózsa számtalan leveleivel bi­
zonyos pompát fejez ki. Ama számtalan tavaszi vi­
rág, mely oly hü utánzatokban tartósan válik hasz­
nál hatóvá a viseletét illetőleg, a fiatalok előjogai

közé tartozik. S mindezen mondott, az életben elfő - 
gadott igazságok daczára az emberek legnagyobb 
része vétkezik ellene. A búzavirág mindenkit a 
mezei életre emlékeztet s ennek daczára a városiak 
széltében ékítik vele magukat, s ismét ki nem lá­
tott már rózsát — ősz fejen ?

Ha fiatal leányok hajfürtjeiket arezukra eresz­
tik alá, ez mindig valami természetelleneset tüntet 
fel, s az ember azt hiszi, talán van valami elrejteni 
valójuk. Az oldalfürtökről, melyet különösen az an­
gol nők viselnek nagy előszeretettel, jobb nem is 
szólani, mert az megfoghatlan, hogy a szép fürtö­
töket minek fityegtetjük a halántékon alá, mikor a 
vállakról alá hullámzó fonat oly kitünően áll.

Valamint az öltözék legtöbb neme, úgy a ka­
lap is a nőknél a szokás egy nemének tekinthető. 
Hasonlítsuk csak össze az irgalmas nénék sátor- 
alakú fövegét azon fiatal világi nőével, melyet ka­
lapnak hivnak ugyan, de a fejet el nem födi —: s a 
két véglet előttünk áll, ott a legnagyobb pedanté­
riát, itt a legnagyobb nyegleséget szemlélhetjük. 
Ha valódi, vagy tettetett ájtatosság van divatban 
(szokásban), a kalap azonnal nagyobbodik, mint p. 
0. Francziaországban a restauratió idejében; ha 
azonban az erkölcsök lazulnak, a fej födő kisebbe- 
dik. A mai kalapok formája valóságos kigúnyolása 
a fej elfödésének: egy kis valami, melyen egy csomó 
virág, tü és toll ékeskedik, s oly magasra illesztve a 
mint csak legelőnyösebben feltünhetik. Hivatása 
eszerint nem használni, hanem lehetőleg vonzani. 
Egyébiránt a kalap alakja mellett még egyéb 
más sajátságokat is észlelhetünk. így némelyek na­
gyobb tisztesség vagy komolyság czéljából a kala­
pot szalag segélyével álluk alatt lekötik, mig mások 
a tányéralaku, tele aggatott valamit, csak a chignon-

hoz erősitik; az első esetben az arcz jó része van 
eltakarva, mig utóbbi esetben minden ki van tárva.

Általában véve az oly haj-ék, mely bizonyos 
optikai vagy erkölcsi ellentétet tüntet fel, mindig 
visszataszitó; élénk, szép asszonynak p. o. legszeb­
ben áll, ha magát a férfi egyszerűségével ékíti 
stb. stb.

Üllő és kalapács.
— Regény. —

Irta:
Spielhagen Frigyes.

MÁSODIK KÖTET.
(Folytatás.)

XI. Rés z.
— Balgán viseltem magamat — folytatá — 

de ne vedd rósz néven. Azt hivém, hogy ennek tar­
tozom ezzel; — s kardjára ütött.

— Arthur, — kezdém megállva, s karomat 
karjából kiszabadítva — nem vagyok oly bölcs, 
mint te, de egész ostobának se gondolj. Te megta­
gadtál engem, sokkal előbb, mint a hogy a kardot 
felkötéd; mert már nem használhattál eszközül ; 
mert czélszerübbnek láttad a többivel egyhangú­
lag elitélni; mert...

— Nem tagadom, — válaszoló Arthur — de 
oly átkozott függő helyzetben valék, hogy kényte­
len voltam a farkasokkal ordítani. Ha meggyőző­
désemet nyilvánítom, úgy Lederer a húsvéti vizs­
gákon okvetlen megbuktat, és nagybátyám soha 
sem fizette volna hadapródi részleteimet.

— És most valószínűleg más oldalról fuj a 
szél, más vitorlákat kell felhúzni nem de ?

— Eh ne légy szigorú irányomban ; sokszor

Lukács teljhatalmú kormánybiztos holnap el­
távozik tőlünk, föladatát főispánunk veszi át.

Ünnepeink nem lesznek még a béke ünnepei, 
de néhány nap alatt az érintett töltést ha jó karba 
helyezhetjük nyugodtabb pénzeink lesznek. Szeged 
100 ezreket áldozott perezben s ugyannyit önkény - 
tes munka erőben. Szélviharok a külső határ meg­
őrzését még néhány napra kétessé tehetik de azután 
azokkal is daczolhatunk.

Ott hol külső határunkat az ár megközelítette, 
kevés részben a homok itt-ott kereszt töltésekkel 
az emberi kéz állta útját.

Sokra készültünk, de ily hosszú küzdelemre 
kevesen számítottak. Eleve megírtam, hogy ezen 
magas vízállásra biztos kilátásunk van. Mond­
hatom, hogy még épen oly hosszú kitartásra van 
szükségünk. B-

VIDÉK.

Érsekújvár, apnl 14.
Az „Egyetértés“ ez évi február 24-éu meg­

jelent 44-ik számában a közgazdasági rovatban 
„Bolgár családok telepítése hazánkba“ feliratú ér­
tesítés jelent meg, mely szerint a földművelési mi­
niszter által némely alföldi törvényhatóságok fel­
hivattak, hogy a bolgár kertészek letelepítésére 
alkalmas vizek partjain fekvő, nagyobb fogyasztó 
községek közelében lévő helyeket szemeljék ki s 
arról jelentést tegyenek.

Érsekújvár városa nem fekszik ugyan az al- 
föklön, a miniszteri felszólításban foglalt egyéb fel­
tételekkel azonban kiváló mértékben bir, mert a 
határát szelő Nyitra folyó s a Zsitva folyó kiága­
zását képző s nyáron annak összes vizeit magában 
egyesitő Formás folyó mindkét partján a legter­
mékenyebb talajú, a folyók partjai magassága s 
vizbőségüknél fogva könnyen öntözhető mintegy 
2000 hold föld terül el s Érsekújvár a Bécset Buda­
pesttel összekötő délkeleti államvasut vonalrészének 
csaknem kellő közepén terül el; a szállítás e két 
világ városba oly gyors, hogy oda a romlásnak leg­
jobban kitett czikkek is elszállíthatok, a nélkül, 
hogy az útban töltött idő miatt elromolnának, mi­
után mint az köztudomású, Budapest Érsekújvártól 
3 óra, Becs pedig 4 óra járás a vasúton.

Az itt előadottakra tehát jó a közgazdászati 
minisztériumot figyelmeztetni s arról biztosítani, 
hogy őszkor vagy a jövő év koratavaszán a földek 
már is kerti művelés alá vehetők volnának, ha nem 
is az összes 2000, de mindenesetre több száz hold.

B. A.

KÜLFÖLD.

Az amnestia-kérdés fölött kifejlett vita, mely­
nek folyamán Ricard belügyér nehány Mac-Maliont 
kellemetlenül érintő nyilatkozatot tett, körülbelül 
a következőképen folyt le: Mitchell bonapar- 
tista javasolja, hogy a vita másnapra tűzessék ki. 
— L e b 1 o n d előadó tudatja, hogy a bizottság a 
kormánynyal egyetértve, az uj ülésszak megnyitá­
sáig elakarja tárgyalást napolni. — Mitchell 
ragaszkodik ahhoz, hogy az amesztiakérdés már 
emberiségi tekintetből is s nehogy a hosszas vára­
kozás nyugtalanitólag hasson az országra, megol­
dandó az ünnepek előtt. — Raoul-Duval hi­
vatkozik arra, hogy az amnesztia iránti javaslatok 
tizennégy nap előtt ép a kormány kivánatára mon­
dattak ki sürgőseknek.

R i c a r d, belügyminiszter: Ez igaz, s a kor­
mány azért indítványozta a sürgősséget, hogy a kér­
dés minél hamarabb elintéztessék a képviselőház- 
ban, s azután a szenátusban. A módositványok meg­
vitatása azonban sok időt igényelt, s a szenátus már 
megkezdte szünetelését, a képviselőház ugyanazt 
teendi, az ország pedig, a jelentés határozati javas­
latai után sem érezheti már nyugtalanítva magát, 
ha a tárgyalás nem is kezdetik holnap.

R a o u 1-D u v á 1: Megvallom, hogy a buzga­
lom, melylyel a belügyminiszter egyszerűen a vita 
elnapolása mellett fellép, engem csodálkozásra ger­
jeszt, bár azt elhiszem neki, hogy az ország nem fog 
nyugtalankodni, mert hisz bizalommal tekint kép­
viselőire.

Ricard belügyér : A jogaikat eljátszott pár­
toknak fölösleges e jogokról még le is mondaniok. 
(Zajos tetszés balról s a középen.)

R a o u 1-D u v a 1: Ez ép úgy hangzik, mintha 
újra a „harcz kormányával“ lenne dolgunk. (Nyug­
talanság.) Ily gyűlölködő szavaknak miniszteri száj­
ról sohasem lenne szabad elsiklani. (Zaj.) Tizen­
négy nap előtt, ismétlem, a kormány nem győzte 
lelkünkre kötni ez ügy sürgősségét, most pedig a 
vita eihalasztását javasolja, mert a senatus már 
nincs együtt. A senatus nézetei az amnesztia-kér­
désben eléggé ismervélc s igy mi ok sincs a kérdést 
tovább függőben hagyni. ítélje meg a kérdést min­
degyikünk lelkiismerete szerint, sue feledje el senki, 
hogy ha a bűnök csak megérdemlett megtorlást 
szenvednek is, sok meg nem érdemlett nyomort és 
szükséget vonnak maguk után.

Ricard: Az ország legjobban fogja tudni, 
mit tartson azon párt ilynemű fogadkozásai felől, 
mely más helyütt tartott beszédekben s újságaiban 
egész más hangon beszél. (Tetszés balról.) Ha a 
kormány hajlama ellenére most a vita elnapolásába 
egyezik bele, ezt azért teszi, mert fájdalom, most 
nincs idő e vita megfelelő alapossággal való foga­
natosítására. Nem volt a m; hibánk, ha a senatus a 
vitával bennünket megelőzni akart. A képviselőház 
bizottságát sem érheti szemrehányás, mert az na­

beszélek olyat, mit később megbánok. Tudod te 
ezt a régibb időkből; és még sem haragudtál 
ram; én nem változtam, miért neheztelsz tehát 
most? Hidd meg, ez uj öltözékben is a régi va­
gyok; mellékesen megjegyezve, ez egyenruhát 
nem is viselem soká. Nagy fáradságba került az 
ezredbe jutnom ; csak is nagybátyám eszközölhete 
ki az ezredesnél, kivel a szabadságharezbau együtt 
szolgált; s ki ez atyámról keringő híreket nem 
vette figyelembe. De még ezzel nincs mindennek 
vége. Atyám ügyei borzasztóan roszul állanak, hi­
telezői nem akarnak várni; s ha ügye nem fordul 
most jobbra, úgy tönkre jut, s természetesen én is 
vele; ekkor nevem kitöröltetik a hadapródok 
sorából.

— És miből áll az ügy jobbra fordulta ?
— Azt tulajdonkép én magam sem tudom, — 

válaszolá Arthur, s karaja hüvelyével néhány virá­
got fejezett le. — Kívánatos volna, hogy nagybá­
tyám, a kereskedelmi tanácsos kifizesse atyámnak 
örökrészét nagyatyám után; s aztán még azon 
részt, mely Malte nagybátyám hagyatékából illeti; 
de a vén Judás nem akar erről mit sem hallani; 
azt állítja, hogy atyám már ötszörösen, sőt tízsze­
resen ki van elégítve. Miként mondám, én nem 
értem e dolgot, csak annyit tudok, hogy én a nagy­
bácsitól még egy garas pótlékot sem kaptam; 
irigylem legényem sorsát, ki legalább elegendőt 
ehetik.

Oldalról szemléltem régi barátomat; való­
ban rendkívül sápadt, elsoványodottnak láttam. 
Étvágyamat teljes mérvben visszanyertem, és va­
lóban komoly bajnak tekintém az éhséget.

— Szegény fiú, — szóltam, elfogadva imént 
visszautasitott karját.

ponkint néha két ülést is tartott. A'jelentés teljesen 
megfelel a mi álláspontunknak s az országban sem 
téveszti el hatását. Nincs hát ok a dolgot elsietni 
Gyűlölködő szavakat nem mondék, csak arra emlé­
keztettem, hogy a bonapartista párt már a bordeauxi 
letevési határozat által, különösen pedig a köztársa­
sági alkotmány behozatala által elvesztette minden 
jogosultságát. (Elénk helyeslés.) Azért azt hittem 
Raoul-Duval urnák nem nagyon szabad feltűnést 
hajhászni azzal, hogy ő most az alkotmány híveinek 
ád tért. Gyűlölet és harag távol van tőlünk, de az 
alkotmány elleneinek nem lemondani, hanem meg­
hajolni kell az alkotmány előtt. (Tetszés.)

Ebből úgy látszik, hogy a belügyér nyilat- 
kozatai csak azért érintették a tábornagyot kelle­
metlenül ; mert sehogy sem tudja magát a hely­
zetbe beleélni. Ricard mérsékelten beszélt; csak­
hogy Mac-Mahon tul-érzékenynek látszik kényes 
helyzetében.

A b é c s i „Tagblatt“ Rodich bárónak f. hó 6-án 
a herczegovinai fölkelőkhöz intézett pacificatió-be- 
szédét egész terjedelmében közli, melyet helyszűke 
miatt kivonatban hozunk : „Legkegyelmesebb csá­
szárom és királyom valamint a többi nagyhatalom 
közbelépése folytán a szultán következő reformokat 
eugedélyez. Átalános vallás egyenlőség, eltörlését a 
mostani adórendszernek, a parasztság jólétének 
biztosítását stb. Továbbá legkegyelmesebb császá­
rom és királyom úgymond átalános amnestiát a 
menekülteknek biztonságot a boszu ellen, segélyt a 
házak és templomok felépítésére, vetőmagot, és a 
robotnak egy évre, úgy a többi adó elengedését két 
évre számotokra kieszközölte. Bátorságtokat a tör­
ténet fogja megörökíteni, vonuljatok azonban vissza 
tűzhelyeitekhez és éljetek csendes békében egyet­
értve, mi által biztos jövőt szerencsét és elismerést 
fogtok magatoknak biztosítani; ha azonban ezt nem 
cselekszitek, biztos bukásnak néztek elébe mert 
közbenjárását nemcsak uralkodóm, kanéul a többi 
nagyhatalmak is elvonják. Császárom és királyom 
ezen őszinte nézetének hitelt adhattok, ne hagvjá- 
tok magatokat roszakaróitok által a tévútra vezet­
tetni. Ézeu beszédemet tekintsétek baráti tanács­
nak, nehogy elveszítsétek azokat, kik értetek áldoza­
tokat hoztak, s kik jövőre is hasznotokra lehetnek. 
Akaratotoktól függ ezen tanácsot el vagy el nem 
fogadni. Ausztria-Magyarország mint eddig nem 
volt, úgy ezentúl sem lesz ellenségtek soha, de tö­
rekednünk kell, hogy határaink sértetlenül marad­
janak s a béke ne háborittassék. Ezt szivetekre kö­
töm, a válasz határozatid ja meg sorsotokat.“

Erre a herczegovinai fölkelők Rodich báróhoz 
egy martins 26-ról keltezett és sokak által aláirt s 
pecsétjükkel ellátott emlékiratot intéztek, melyben 
a porta elleni követelésüket hét pontban foglalva 
kérik őt, hogy szerény kívánságukat Ausztriának 
ajánlja.

Bukarestből távirják: Miután a fejede­
lem a Vernescu által alkotott minisztériumot min­
den részében nem ismerte el, Vernescu visszalépett. 
Uj kabinet alakításával valószínűleg Florescu tá­
bornok fog megbizatni.

Zágrábból távirják:Pastirevonál tegnap­
előtt négy óráig tartó összeütközés volt; a győze­
lem állítólag a fölkelőké, melyek részén 2o0, törö­
kökén 600 a halott.

ÚJDONSÁGOK.
— A hivatalos lapból. A király a közös hadsereg köré­

ben több rendbeli nyugalomba és áthelyezést eszközölt, 
egyutal lovag P ec h e Károly hadm. törzsbeli századosnak, 
az erődítés és hadi-építészet terén szerzett kiváló érdemei 
elismeréséül; ét S tarz Adolf őrnagy-hadbirónak, a hadi­
tengerészetben teljesített sok évi kitűnő szolgálattételei elis­
meréséül a Ferencz-József rendet adományozta.

Névváltoztatások. Pavek Antal mosony-szent-jánosi 
róm. kath. segédlelkész vezetéknevének „Páva i“-ra, - Bu- 
benkó János enyiczkei róm. kath. lelkész vezetéknevének 
„Benkö“-re,— Policzer Fülöp jankováczi lakos vezetékne­
vének „Csongrádi“-ra, — Klauber Armin forrai nagyiratosi 
lakos saját, valamint Ferencz, Mina, (Jakobovitsné), Adóit, 
Eszter. Cecilia. Gáspár, Dániel és He mina nevű gyermekei 
vezetéknevének „Szed ő“-re kért átváltoztatása belügymi­
nisztériumi rendelettel megengedtetett.

Vásárügy. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter Vasmegyében kebelezett Rum községnek 
megengedte, hogy az ott a nagy hófuvatagok miatt m. hó 
2L-én meg nem tartathatott országos vásár helyett e hó 2fi-án 
pótvásár tartathassák.

Körrendelet. A honvédelmi miniszter körrendeletét 
bocsá'ott ki valamennyi törvényhatóság közönségéhez, mely­
ben tudatja : Hogy a hatitengerészet felszerelendő hajóinak 
a megkivántató szegődött személyzettel való ellátási minél 
könnyebben eszközöltethessék : a közös hadügyminiszterrel 
egyetartólog czélszerüuek találtatott oly intézkedés életbe 
léptetése, miszerint a hadsereg tartalékához és a honvédség 
szabadságolt állományához tartozó azon egyének, kik a ha­
dihajókra, gondnok (steward), tiszti szolga, szakács, élelmező, 
szobatisztogató gyanánt, vagy más hasonnemü szolgálat tel­
jesítése végett, szerződés szerint beszegődnek ; a szolgálati 
viszonyok körüli utasítás 18-ik § a 6-ik pontja értelmében a 
rendes tengerészeti legénységet illető utazási engedély ked­
vezményében szintén részesittessek. Éhez képest a katonai 
nyilvántartási utasítás ide vágó szakaszai módosíttatnak. 
Felhívja ennélfogva a törvényhatóságokat, hogy a nyilván­
tartás vezetésével megbízott hatósági tiszvlselóket, s ezek 
utján a községi elöljárókat a katonai nyilvántartási uta­
sítás szakaszaiban foglalt szabályok ezen módosításáról 
oly utasítás mellett értesítse, miszerint a hadihajókon levő 
szegődött minőségű tartalékos katonák és honvédek részére 
szükséges útlevelek s utazási engedélyek kiállítása, ily egyé­
nek jelentkezése, továbbá azok ka onai igazolványt könyve­
inek láttamozása, és az ellenőrzési szemléről elmaradottak 
nyilvántartásr eseteiben, ezen uj szabályokat kellő figyelem­
ben tartsák, és azok szerint járjanak cl.

— U j e g y 1 e t. A „Societa podagogico didactica della 
libera citta di Fiume e del suo distritto“ czimii egylet alap­
szabályai a belügyminisztérium által a bemutatási záradék­
kal elláttattak.

— Ez még semmi, — folytatá Arthur sirán­
kozó hangon. — „Az ön atyja adósságcsináló“. — 
szólt hozzám az ezredes. — „Mihelyt tapasztalom, 
hogy ön ezen az utón halad, megválunk“. — Be 
kérlek, mondd csak, hogyan lehet ama pár garas­
ból megélni, adósság nélkül ? Holnap egy váltóm 
jár le, melyet egy átkozott zsidó csikart ki tőlem. 
Mondtam a papának, mamának, de mindketten azt 
mondják, hogy a visszautazásra sincs költségűk, 
nem hogy számomra volna; intézzem el minden 
dolgaimat úgy, a hogy tudom. Jól van, elintézem, de 
egészen másként mint ők vélik.

S a hadapród fogai közt fütyürészett, és maga 
elé bámult.

— Mennyire van szükséged Arthur ? 
kérdem.

— Csekélység, huszonöt tallérra.
—- Jó, adok annyit.
— Te?
— A fegyházi pénztárban vau körülbelül 

ennyi pénzem s a mennyi hiányzik belőle, van » 
pénztárnoknál hitelem.

— Valóban nekem adod ez összeget, te édes
jó Györgyöm? — s mindkét kezemet összevissza

szorongatta.
— Nem érdemel ennyi szót, — szóltam, kü­

lönböző érzelmek közt utasítva vissza a hadapró1 
hevesen nyilvánuló háláját.

XII. rész.
Másnap délelőtt a két Zehren és a kereske­

delmi tanácsos megkezdé a családi értekezletet, 

mely összejövetelük czélját képezte.
Egy óra óta együtt voltak s az értekezlet az 

jósán folyhatott. A terem, melyben ültek, épen &
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Báró Sin a Simon má reggeli t/25' 
órakor Becsben 66 éves korában meghalt. Sináuak 
.„v dúsgazdag, Magyarországba betelepedett török- 
országi bankár, Sina Simon György volt nagyatyja. 
Atyja. Sinn György Simon (1785—1856.), óriási 
vagyonát Magyarország legkülönbözőbb vidékein 
jószágszerzésre használta fel. Midőn meghalt, egyet­
len ti ára Sina Simon Györgyre körei 80 millió forint 
értékű vagyont hagyott hátra. Sina Simon szintén 
roppant vagyonnal hirt. Csak magyarországi birto­
kai mintegy 3'»0.000 holdra terjednek. A szerencse 
adományát nemes módon használta fel; roppant 
összeget képvisel a mit köz- és jótékony czélokra 
áldozott. Sina 80 ezer forintot tett le a magyar 
akadémiához, az országos gazdasági egyesületnél 
alapítványként 10 ezer forintot tett le. ‘Athénben 
több mint százezerre menő összeggel tudományos 
akadémiát alapított, a „Budapesti? szemle“ s Gaz­
dasági lapok“ kezdetben főkép neki köszönhetik 
fennmaradásukat, s még nemrég is Széchényi iratá­
nak megvételére háromezer forintot ajánlott fel. 
Magas társadalmi állást foglalt él. A magyar fő­
rendiház s a reichsrath urakházájiak tagja, belső 
titkos tanácsos, s a Lipót-rend nagykeresztese volt. 
Az akedémiára tett bőkezű alapítványai s a magyar 
irodalom körül tanusitott egyéb érdeklődése miatt a 
magyar akadémia 1858-ban igazg; tanácsosává vá­
lasz tá. A mi diplomatiai s politikai állását illeti, 
Otto király alatt Görögország követe volt a bécsi 
udvarnál. A Becs melletti Rappolten-kirchenben 
fog nyugodni. Az ottani családi sírboltba temetik: 
szülei s elhunyt gyermekeinek tetemei mellé.

— Petőfi hires „Nemzeti dal“-ának 
a „Talpra magyar“ kezdetűnek eredeti kéz­
irata megkerült és Austerlitz Zsigmond birto­
kában van. Petőfi a költeményt tudvalevőleg az 
uri-utezai Pilvax-kávéházban irta" s onnan mind­
járt a nyomdába került. A féliv nagyságú papíron 
nt verset igen valószínűleg két szedő szedte ki, — 
mit a rohamos sietség is indokol -j- mert a kézirat 
két részre lett elmetsztve s Austeiiitznél is csak az 
első fele van meg, melyen hat versszak áll. Mint 
Petőfi majd minden költeményén, ezen sincs javí­
tás, csak hét helyen a refrainben ' van egy-egy szó 
kihúzva s mással kicserélve. Ez azt gyanittatja, 
hogy a végsorok (refrain) eredetilég máskép lőnek 
tervezve Petőfi által. Az irás igen szép. Hogy csak­
ugyan ez az eredeti kézirat, tanúsítja Gyulai Pál 
is, ki Austerlitznek e tárgyban a kővetkező bizo­
nyítványt adta: „Alulírott bizonyítom, hogy Auster­
litz Zriga ur birtokában levő „Nemzeti dal“ czimü 
költemény Petőfi Sándortól, a Petőfi saját kézirata, 
a miről könnyen meggyőződhetik bárki, a ki Petőfi 
Sándor meglevő kézirataival összeveti. E kéziratból 
szedetett ki úgy látszik 1838. márczius 15-én a 
..Nemzeti dal“, a magyar szabadsajtó első szüle­
ménye, mely az utczán a nép között kiosztatott. 
Budapest 1876. april 8 án. Gyulai Pál a m. t. aka­
démia osztálytitkára.“ Austerlitz akademia-uteza 
ti. sz. a. lakik s nála az ereklye megtekinthető.

— A fővárosi iparoskor termei­
ben (hatvani-uteza) ma (husvétnapján) délelőtt 10 
órakor a folyó évben Bernben tartandó czipészeti 
kiállításról és a czipészet fontosságáról és tudomá­
nyos oldaláról előadást fog tartani Knöfl Róbert, 
mely előadásra minden érdekeltet, ha nem is a kül­
tagja szívesen látnak.

— Iskolaitakarékpénztárak. F. márczius 
hól.an a pudapesti kereskedelmi akadémiában ez intézmény 
következő eredménynyel járt: 3-10 növendék közül betett 
141, a betett összeg 272 fi t 60 kr, A budapesti polgári 
kereskedő testület vasárnapi iskolájánál 471 tanuló közül 
letett 111, a betett összeg 48 írt 60 kr, A pécsi állam 
fóreáltanodáb n 367 tanuló közül betéteket hozott 171, a 
betett összeg 29 frt 82 kr. A n a g y-k i k i n d a i iskolában 
— 713 tanuló közül betéteket hozott 24, a betett összeg 30 
fi t 80 kr. A szombathelyi községi iskolában 731 tanuló 
közül betéteket hozott 154, a' betett összeg 43 frt 51 kr A 
s.-a újhelyi Horváth Endréné leányiskolájában 36 tanuló 
közül betéteket hozott 10, a betett összeg 17 frt 62 kr. A sza- 
b a d k a i iskolákban 137U tanuló közül 489 vett részt a be­
tétben. A pápai izr. vallás községi iskolában 140 tanuló 
közül betéteket hozott 41, a betett összeg 17 frt 52 kr.

— A „Terézvárosiklub“ (Sugárút 35.) 
Apr. 18. esti 7 órakor választmányi-ülést tart. Napi­
rend : 1. Pénztárnoki jelentés. 2. Elnöki jelentések.
3. Közigazgat, bizottság ügyében ■ 10 tag megvá­
lasztása: 4. Uj tagok felvétele. 5. Netáni indít­
ványok. ;

— Nagy tűzvész pusztította el tegnap­
előtt Marosvásárhely jelentékeny részét. Áldozatául 
estek a dühöngő elemnek — az igazságűgyminisz- 
teriumhoz távirati utón érkezett hivatalos jelentés 
szerint — az ügyvédi kamara összes iratai, a járás- 
bíróság valamennyi bűnügyi irata, s polgári ügyira­
tainak legnagyobb része. A város legszebb részében 
mintegy 150 ház égett le. A tiiz a barátok istáltójá- 
han kezdődött s nehány perez alatt.a várba elhatott, 
inenn le a Szent-György, Szent-Király, poklos, rózsa, 
tyukszer, kövecses utczák nagy része egyszerre láng­
ban állott, estig főidig égett, a vár -nagy része szin­
tén. Ekkor a szél megállván, a tűz. tovább nem ter­
jedt. A kár körülbelül egy millió frt. Emberélet-ál- 
d°zat egy gyermek. A „Victoria“ Biztosító társaság 
50 ezer forintig van érdekelve. A szászrégeni, ko- 
*ozs\ ári, kolozs-monostori és a maros-ludasi tűzoltók 
derekasan viselték magukat. A kolozsvári tűzoltók 
külön vonaton éjfél után '/22 órakor ékeztek meg 
és reggeli 7 óráig sikerült nekik a fentebbi tűzoltó 
testületekkel egyesülve a tüzet elnyomni. Oda égett 
gr. Béldi Gergely főispán háza is. Hire jár, bogy a 
minoriták és lutheránusok temploma is elégett. Áz 
elégett épületek közt van a színház is, egy colossá- 
lis laépület. A Teleky-könyvtár és királyi tábla sér­
tetlen maradt. :

iroda fölött volt s bár az épület szilárdan készült, 
®ég is már több ízben meghallám a kereskedelmi 
tanácsos hangját. Némi nyugtalanság lepett meg, 
mintha az én érdekem forgott volna szóban, hisz a 
legsajátosabb körülmények lánczolata által több 
mint egy év óta a családhoz voltam kötve. A leg­
jelentékenyebb eseményben tevékeny részt vet­
tem, mint j) barát és megbízott, és saját sorsomra 
nagy befolyással volt ezen család tagjaihoz való 
vonatkozásom. Ha Arthur ama reggelen nem óhaj­
tott volna a ,Pinguin“-en az osztriga lakomára 
megjelenni; ha az atyámmal történt jelenet utána 
„szilajjal“ nem találkozom Pinnov;kovácsnál, ha....

Jöjjünk fel kissé az urakhoz, — szólt be 
ajtómon ősz fejét bedugva Szüsz'milch őrmester.

—- Tehát mégis, — mondám,; s nem minden 
szívdobogás nélkül tettem le a tollat.

— Tehát mit? — kérdé az • őrmester, szo- 
Dámba lépve, az ajtót maga után betéve.

— Azt reméltem, hogy nem 'leend rám szük- 
s^ri szóltam és sóhajtva álltam fel székemről.

Mi okból ? — kérdé az öreg, hosszú baj- 
Szát simogatva és félig haragosan' reám pillantva.

— Ez bosszú történet,— valaszolám kitérőleg, 
5 a nagy tintás üveg előtt, mely a. tükröt pótold, 
“.Ukkendömet igazgatám.

— Melyet egy hétérzékkel fciró vén medvé- 
n* nem tartozunk elmondani, miután ő ázt úgy 
5era értené meg, —jegyzé meg kissé neheztelve 
az őrmester. :

Máskor elmondom öregeoi, — mondám.
(Folytatása k<">v.)f

— A magyaT "athlet Icai club köré 
hői. A club elnöke figyelmezteti a működő tago 
kát, hogy az Orczy-kertben april 30-án tartandó 
versenyre a nevezési zárnap april 20-áig meghosz 
szabbittatott. A viadal sikere első sorban a ta< 
urak lelkes működésétől és kellő idomitásától függ 
vén, az elnök reméli, hogy a nevezések a lehető leg 
'nagyobb számban fognak megtörténni. Felkéri tehát 
a club tagjait, hogy a gyakorló porondon, mint 
nevezéseknél minél számosabban megjelenni és igy 
a club hiránvét emelni törekedjenek. A zárnap le 
folyása után nevezések nem fogadtatnak el. — A 
club közgyűlése május 1-jére van kihirdetve.

— Hatodik nyilvános nyugta azon összeg 
rol, melyet a M. Gazdaasszonyok orsz. egyl. árvaleánv neve- 
lohaz felépítési költségek fedezésére hálás köszönettel átvet- 
tem. Fehér megyei főispán ivén a megye területén gyűjtött 
101 frt 95 kr. Kasay Ferencz ivén 15 frt. báró Augusz Antal 
íven 10 frt. Bisity Dávidné ivén 9 frt 40 kr. Jármay Gusztávné 
íven újólag 9 frt Grün Jánosné ivén 8 frt. Marsclialko Le- 
onné ivén 8 frt és Kauer Gyuláné ivén 5 Irt. összesen 166 frt 
oó kr. főösszeg 4031 frt 16 kr. Felkérem a t. ez. ivtartókat, 
méltóztatnák azokat tájékozhatás véget az elért eredménnyel 
hozzám (papnövelde utcza 1. sz.) beküldeni. Budapest 1876. 
april 15-én Damjanich Jánosné egyl. elnök.

— Vége lesz a „bum sz ti“-nak! a fő­
városi közönség nagy része kétségkívül hallotta hí­
rét és utálattal gondol a kerepes! utón levő u. n. 
„bumsztikeller“-re.Ennek a helyiségnek a publicuma 
a legalsóbb rendű szolgálók, kocsisok és katonákból 
áll, kik vasárnaponként szörnyű orgiákat szoktak 
végbe vinni. Sokszor verekedések is fordulnak elő, 
mint a minap a katonák és „czibilek“ közt, melyet 
mi is említettünk. E verekedés következtében, mint 
örömmel halljuk, a katonáknak megtiltatott a jö­
vőre a bumsztiba menni, s ottani megjelenésük ki­
hágásnak fog vétetni. — Inkább a gyiklesőt szedték 
volna le azonban az oldalukról!

— L e 1 k e 11 e n s é g. Az Uj-Világ utcza 17. 
szánni háztulajdonosa D. F. ily nehéz időkben sem 
képes mértéket találni, hol kezdődik a jog, és hol 
válik a summa jus néha summa injuriává. Egyik la­
kójának Antal Jánosnak 67 forint bérhátralék fe­
jében lefoglaltatta összes ingóit, és daczára, hegy­
ez az összeírás alkalmával rögtön letett 30 forin­
tot és a hiányzó össeget néhány nap alatt lefizetni 
ígérte, mégis a lakásból kiutasította és holmiját el­
árverezte. A hat gyermekkel megáldott család, me­
lyet némi várakozással vagyonkájának potom el- 
vesztegetésétől meg lehetett ‘volna menteni, igy a 
legszomorubb viszontagságoknak néz elébe, mig 
helyreütheti a liczitátiókkal járó tetemes kárt.

— Az országos kisdedóvó egyesület 
rendes évi közgyűlését április 30-án (vasárnap) dél­
előtt 11 órakor, Budapesten, a megyeház nagyter­
mében fogja megtartani, melyre az egyesület ala­
pitó, rendes és pártoló tagjait, és a köznevelés ügye 
iránt érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az 
elnökség. — A közgyűlés tárgyai: A múlt közgyű­
lés határozataira vonatkozó jelentések; a választ­
mány évi jelentése; a múlt évi pénztári számadások 
előterjesztése, a folyó évi költségvetés megállapí­
tása; az alapszabályai! elrendelt módosítása. Egyéb 
közgyülésileg elintézendő kérvények és netáni indít­
ványok fölötti határozat.

— Aki villát nyelt el. Azt a fiatal embert, 
Lausseurt, ki 1874. máreziusban vigyázatlanság közetkezté- 
ben egy fémvillát nyelt el, s kinek esetéről Parisban annak 
idejűben annyit beszéltek, a múlt vasárnap szerencsésen 
operálták. A „Siécle“ ez operatióról, ni elv Parisban a Szt. 
János testvéreknél történt, a következő leírást hozza. Mielőtt 
a hasfölmetezés eszközöltetett volna, a gyomor és a has fala 
közt előbb tapadást kellett létrehozni, hogy ezáltal ugyzólván 
a hashárgya ürege eltávolíttassák, mc'ybe veszély nélkül nem 
lehetett belevágni. E czélra bizonyos marószert használták, 
mely a kellő helyen., hol a bemetszésnek eszközöltetnie kel­
lett, alkalmazva, a bőrnek gyors des rganizátióját idézi elő. 
felszínét szétdulja s ezenkívül hashártya gyuladást okoz, 
melynek következtében a membránénak a gyomor illető ré­
szével való összefüggése eszközöltetik. Ekkor lehet csak a vá­
gókést veszély nélkül alkalmazni. Miután Lausseur eléggé 
„preparálva“ volt, dr. Lahbé végre akarta hajtani a bemet­
szést. — A fiatal ember azonban épen ez időben himlőbe 
esett, úgy hogy az operátiót el kellett halasztani. — A leg­
utóbbi vasárnapon végre a patiens állapota alkalmasnak ta­
láltatott az operatióra. A műtétnél csupán az orvosoknak 
engedtetett meg jelen lenni. A patiens anyja és barátai a 
mellékszobában várták az eredményt Az operáim hosszú és 
fáradalmas volt, a vérümlések és a beteg elájulása által több­
ször megszakittatottt. Végre fél 12 órakor (a műtét 10-kor 
kezdődött" jelenté az Operateur, hogy a fogó a gyomorba 
behatott. Fél éra múlva hivatott Lausseur asszony s dr. Le- 
pére megmutatta neki a teljesen fekete villát, melyet épen 
az ifjú Lausseur testéből húzott ki. A szenvedő ki az operá­
ból nagy bátorsággal állta ki, oly jól érzi magát, a mint csak 
kívánni lehet.

— Elfeledett Rómába menni. A 
nagyhétnek komoly s a keresztény világra nézve 
jelentőségteljes napjain mint tudjuk, a harangok 
egész szombatig elnémulnak, mert, mint mondani 
szokták, „elutaztak Rómába“. Ezt a szokást kö­
vette eddig a többiekkel együtt a szegedi városhá­
zai harang is. Hanem most, úgy látszik, itthon ma­
radt, mert az nap délben rendesen elbugta a déli 
harangszót. Olyan árvizes időben ez is megtörtén­
hetik.

Rövid hívek. Tegnap d. u. 2 óra tájban, 
Kovács Mátyás, komáromi szül. 38 éves nős, hajó­
ács s két gyermek atyja, az ó-budai hajógyárban a 
gépláncz által annak rugójával fogva besodortátván. 
teste összezuzatott s meghalt. A baleset véletlen- 
ségből történt. — Pár is környékén a múlt éjjel 
nagy dér és hóesés volt; aggodalmakat táplálnak a 
szüret iránt.

Helyreigazítás. Az árvízkárosultak javára Nagy Már­
ton és neje Szilágyi Zsuzsanna által küldött adomány ke­
nyérből és szalonéból állott, mit pótlólag helyreigazitásképen 
kell kijelentenünk.

Fővárosi ügyek.
— A fővárosi közigazgatás egyszerű­

sítése érdekében a városi közgyűlés megbízása foly­
tán márjhosszabb idő óta 9. tagú bizottság műkö­
dik. E bizottság, daszára annak, hogy különösen 
újabb idő óta fáradhatatlan buzgalommal fogott 
feladatához, még eddig tényleges eredményekben 
nem sokat mutathatott fel, mi főleg annak tulajdo­
nítható, hogy a főváros számos hivatalai és intézetei 
berendezésének, belső szervezetének és ügykezelésé­
nek alapos tanulmányozása sok időt és fáradtságot 
igényel. így például a kerületi elöljáróságok ügy­
kezelésének alapos tanulmányozása sok időt és fá­
radtságot igényel, mire nézve a bizottság Kam- 
mermayer Károly polgármester és Gerlóczy Ká­
roly alpolgármester vezetései alatt két csoportra 
oszlott, egy-egy csoportnál legalább öt napot vett 
igénybe, a vizsgálat eredménye felett pedig a teljes 
bizottság hat, vagy bét ülést tartott. Ezen ülésekről 
egyes töredékes közlések a nyilvánosságra is jutot­
tak, ezek azonban az ügy iránt kétségkívül érdek­
lődő fővárosi közönségnek kellő tájékozást nem 
nyújthattak. Az albizottság egyik j gyzőkönyve, 
melynek javaslatai a 9-es bizottság által is elfogad­
tattak, különösen azon szempontból érdemel figyel­
met ; mert annak majd minden egyes pontja arról 
tanúskodik, hogy a kerületi elöljáróság igen egész­
séges intézmény, és oly fontos önkormányzati té­
nyező, melynek fejlesztése és hatáskörének az auto­
nom ügyekben kiterjesztése, az egész fővárosi köz- 
igazgatás nevezetes előnyére váland, főleg az által, 
hogy a tanácsnak mint a közigazgatás központjá­
nak már-már legyőzhetetlen teendőit tetemesen 
megapasztván, ez által nemcsak a gyorsabb és ol­
csóbb közigazgatásának is alapját megvetheti.

— Az újonnan kidolgozott regale- 
szabály ter vezet ben a régit véve alapul, te­
temes módosítások történtek. Ezen szabályzat sze­
rint 1877. január 1-től a regale jog engedélyezésére 
a kér. elöljáróságok lesznek hivatva; most ezen en­
gedélyek fölött még a fővárosi tanács rendelkezik. 
— A nagybani pálinkamérésért járó engedélydij 
300 frt, a korcsmajog engedélyezéséért 100 frt, — 
a bor és sörnek utczára, vagy bepecsételt üvegek­

ben való elárusithntásaért 20 frt, s a korlátolt pá­
linkamérési engedélyért szintén 2(j frtnyi dij lesz 
fizetendő, megjegyeztetvén, hogy érintett dijakon 
felül még külön-külön 5 frtnyi végzés dijat is'köte­
les leend folyamodó fizetni, mely elutasítás esetén 
részére nem fog visszatérittetni. Ismételt folyamo­
dás esetén pedig ezen 5 frt újra befizetendő. Meg­
jegyezzük itt még, bogy a regale ügyekben a kér. 
előJáróságok által hozott határozatok fölött má- 
sodfokulag a főv. tanács határoz, bírságolás esetén 
pedig, ha az illető fél nem fizet, úgy személyes le­
tartóztatás történik, mely esetben egy napi fog­
ságra frt számit tátik.

Színház, művészet.
— A népszínház legközelebbi újdonsága 

„Nyomorúság a korsóban“ czimü eredeti 
bohózat lesz. Ebben lép föl először az újonnan szer­
ződött Horváth pár. Erdélyi Marietta k 
a. még e hóban megkezdi népszínházi vendégszerep­
lését, s először a „Szép Galatheában“ lép 
föl. Ez alkalommal egy uj, 1 felvonásos franczia bo­
hózat is színre kerül. „Tónus átmenet e“ 
czimmel.

— A két Patti-előadás alatt összesen 
22,350 frtnyi magyar pénzfolyt az olasz impres- 
sario zsebébe. Ebből Patti kapott 10,000 frankot 
Nicolini 5000 frankot, Rákosi 2400 forintot Az 
olasz társulat másodrendű tagjai is tisztességes 
diurnumban részesültek. Hanem azért az impvessa- 
rionak maradt elég, daczára a botelköltsé»eknek s 
a külön vonat dijának, melylyel társulatát az osz­
trák fővárosba visszameneszté.

— Bécs előkelő hölgyvilága az osztrák­
magyar monarchia árvízkárosultjai javára_mint
már említettük — két fényes jótékonysági előadást 
rendez. Az előadások elseje ápril 20., íT másodikra 
április 22-én tartatik a bécsi „vigopera“ színház 
helyiségeiben. Az előadás progammja ugyanaz ma­
rad mind a két előadáson s következőleg állapitatott 
meg: „Szemtőlszembe“ Vígjáték egy felvonásban, 
irta V ilbrandt. Erre következik a „Duna“ költe­
mény, Ausztria történetéből vett képekkel, Mosen- 
thaltól, zenéjét irta Doppler Ferencz; előadja Le- 
winezky. A hat élőkép a következő lesz:’Dicső 
Lipót szerelmi udvara ; habsburgi Rudolf megkoro- 
náztatása; Aachenben; Miksa császár találkozása 
László magyar királyijai Trautmanusdorffban; V. 
Károly Tizianál; Eugen savoy herczeg; Mária Te­
rézia. A befejezést képezi: „Das Nandi von Eben­
see,“ népies jelenetek dalokkal, köt képben, Stanger 
Antal és Treumann Károly által, zenéje Dopplertől 
és másoktól.

Halálozás. Némethy Irma, a kolozs­
vári nemzeti színház tagja, hosszas szenvedés után 
tegnap délután hunyt el Aradon. Épen lapunk teg­
napi számában jelentettük, hogy nagy beteg. A bol­
dogult művésznő tagja volt a nemzeti színháznak, 
innen a vidéki színpadokhoz tért vissza, rövid idejű 
szeieplés után a kolozsvári nemz. színház révébe 
jutott, s itt csakhamar kivívta magának a közönscnr 
elismerését. Mint értesülünk, bolt tetemei Aradról 
Kolozsvárra fognak szállíttatni. Béke hamvaira!

A.z „L tazás a föld körül“ triesti 
előadásain nem az eredeti franczia, hanem a Csep- 
reghy Ferencz magyar darabjának fordítását ad­
ják elő.

— „A király parancsára“ és a „Pó- 
r u 1 j árt k á n t o r“ czimü, bírálatra benyújtott 
dai abolrat a népszínház nem fogadta cl előadásra..

\ egyes hirek. A dchrcczcni színház- 
Jan, lin, valami akadály közbe nem jön, Ango a 

jövő héten fog szinrekerülni. — Á pozso­
nyiakra ritka műélvezet vár. E hó 23-án egy 
hangverseny alkalmával Lucca Paulin, a nagyhírű 

énekesnő fog Pozsonyban énekelni.
- V é g h János kiváló tehetségű zeneleöltő egy 

nagyobb keretű szerzeményt irt zene s ennekkarva Tompa 
1 uhaJy „i’ ent és alant“ czimü költeményére, melyet a buz^ó 
Lngeszer Mátyás vezérlete alatt álló Liszt-egylet i'oIegkö - 
zelebb előadni. Dgyanez egylet a korán elhunyt Feigler Vik­
tor egy női karát is tanulja,

— Berlinben Wagner Richard küzelébb „fóze.ie- 
igazgatóvá“ fog kineveztetui; e czimet ott Mayerbeer halála 
óta nem bírta senki.

Iroűalo in.
— „A br üss éli és párisi rendőr- 

ség.“ Irta Pázmándy Dénes; kapható Kilián Fri­
gyesnél. Miután a szerző előszavában kiemeli, meg­
ellett tudnunk, a mit egyébként hiába kutattunk 
volna, hogy a tárgy tanulmányozása neki minden­
kor kedves foglalkozását képezte. Sem dr. Helviny, 
sem Mohi Róbert nyomára nem akadtunk benne s 
azt is az előszóból kellett megtanulnunk, hogy 
szerző voltaképen az állami rendőrség előnyeit 
akarja feltüntetni, a mit a mü tartalmából szintén 
nem lehet kivenni. Vannak emberek, a kik azért 
imák, hogy éljenek s vannak olyanok, a kik azért 
írnak néha-néha, mert élnek. — Pázmándy Dénes 
az utóbbi kategóriába tartozik. Velin papíron, na­
gyon díszes kiállításban megírta a tanulmányt, 
melyből — elismeréssel legyen mondva — ponto­
san megtudhatják, a kiket érdekel, hogy voltaké­
pen hány grisette, inserite, fiile isolée, femme ga­
lante stb. hason existentiáju nő-persona létezik 
Párisban, a brüsseli rendőrséggel elbánik 18 la­
pocskán, a párisi prostitucziónak szentel vagy 70 
oldalt. Amannak adatai után megismerjük jól a 
brüsseli rendőrök — ruháját; ebből megtudjuk, 
hogy bizony Párisban a közerkölcsiség még — ná­
lunknál is roszabbul áll, a mit egyébiránt talán az 
előtt is tudott mindenki. — A mü különben köny- 
nyü tollal irt s a gavallérok asztalán jó helyet fog­
lalhat. — Ára ?

— „Nézetek a rendőrségről átalábun és különösen 
a fővárosi rendőrségről.“ A terézvárosi klubban felolvasta 
Pichler Nándor. — Atalánosságban tartott kis értekez­
let mely elolvasásra érdemes. Ara 10 kr s jövedelme az ár­
vízkárosultaknak van ajánlva. Kapható S t o 1 p Károlynál.

— B. Ka as Ivor „ítélet napja“ czimü 3 felvoná 
sós szomorujátéka hegnap került ki-a sajtó alól. A müvet 
az akadémia a Karácsonyi-pályázat verseny-darabjai közül 
tudvalevőleg'felemlitésretérdemcsnek találta. Ára 1 frt 50 kr.

— Megjelent: A kassai kereskedelmi és iparka­
mara közleményeinek első füzé é: „A magyar vasipar ha­
nyatlásának okai.“ A gőzgazdászati minisztériumhoz intézett 
emlékirat véghetlenül szomorú színben tünteti fel ez iparág 
pangását.

— „Törvényhatósági okmánytár“ czimü 
folyó-iratot indít meg Toldy István, Tettey Nándor kiadásá­
ban. A vállalat kitűzött feladata: irodalmi központot terem­
teni, melyben az ország összes törvényhatóságainak fonto­
sabb szabályrendeletei, összegyűjtve megtalálhatók legyenek 
s véget vetni azon, bizonyos határig még mindig létező elszi­
geteltségnek, melyben törvévyhatóságaink egymástól állnak, 
s végre egybefoglalt képét nyújtani az összes magyar ön- 
kormányzatnak, mennyiben az a törvényhatóságok szabály­
rendeleteiben nyer kifejezést.“ Megjelenik májustól kezdve 
havonként; előfizetési ár egy évi folyamra 10 frt.

TÁVIRATOK.
Páris,'April 15. A világkiállítást illető hatá­

rozat azt mondja, hogy Francziaország e kiállítás 
rendezése által bizalmat kelt, a mennyiben ez tanu- 
sitni fogja, hogy békét óhajtva, továbbra is azon 
politikai mérsékleten marad, melyet öt év óta tanu­
sitott.

München, ápril 15. A minisztérium változásá­
ról szóló hir minden alapnélküli.

Bécs, ápril. 15. Hitel részv. 138.25. Galicziai 186.- 
Allamvasut 267.—. Rente 65.50.— 1--00-as 108.25 — 1861-es 
128.50. — Ezüst 103.50. — London 119.25. — Unió-bank 
58.—. Általános cpitőbank 8A0. Ango-osztrák 60.25. Lom­
bard 94.75. — Tramway 107.—. — Hitclsorsjegy 151.50. 
Napolcond’or 9.52.— Arany 5.66 —. Frankfurt 58.—. — Po­
rosz pénzutalvány 58.60. Török sorsjegy 17.25. Angol épi- 
tóbank 18.—.

-

yv~ J " * oJU-1 J.10.0U.— Alild'Viir 7/Alncr.
level 84.25. Erdélyi —.—. Magyar keleti vasút" 36_ _.
Magyar sorsjegy 69.75. Magyar földhitel 49.- Maavar 
vasúti kölcsön 99.—. Angol-magyar . 5.50. Franco-magyar 
bank 31.—. — Alföld 10b—. Magyar északkeleti vasút 103 
— Keleti vasúti elsőbbségi kötv. 62.50. Tiszai vasút V17 A 
municipalis bank 13.50.

KÖZGAZDASÁG.
Üzleti heti szemle.

Gabnaüzlet. Az üzérkedés a bűvös idő beállta 
miatt igen tartózkodó s félénk volt. A vételkedv 
emelkedett. Búza. A bét elején lanyha volt, úgy 
hogy alsóbbrendű fajok, melyek a nélkül is kevés 
figyelemben részesültek a malmok által, 5—10 krt 
vesztettek, holott a jobb fajok múlt heti áraikat fen- 
tartották. Kész árukban: Bánsági 72.s—78 3 hűte­
kként 9.80-11.85 frt per 100 klgr. Tiszai 72.8- 
78.3 bitterenként 10.15-12.20 frt. per 100 klgr. 
Fehérvári 72.8—78.3 hliterenként 10.15—12.20 frt 
per 100 klgr. Pestvidéki 72.8—78 8 hliterenként 
9.75 — 11,75 frt per 100 klgr.

R 0 z s. Áru hiány miatt a forgalom igen kis­
mérvű volt. Néhány tétel 7.92f/,-en készpénzfizetés 
melleR adatott el.

A r p a. Néhány kis tétel, takarmány! áru ada­
tott el; serfőzési áru hiányzik, s 7.15—8.10 frttal 
100 klgrként talál vevőkre. Takarmány! áru 60—62 
klgr. nehéz 6.60—6.95 frt.

^ a K A bét elején az árak csökkentek, de a 
he»., vége felé ismét javultak, s áru hiány miatt kész 
ái írnak ára igen szilárd. A forgalom igen csekély 
volt, árak: 9.20—9.30 frt. Tavaszkor szállítandó 
9.17 Vj—20 frt 100 kilóként.

Tengeri. Amit hétről jelentett szilárdság 
0 héten fentartatott, s az árak 30—35 krral emel­
kedtek. Határidőre az árak szintén emelkedtek s 
ma 5.55—5.60 frttal fizettetik.

Káposztás repeze. Aug. szeptember­
ben szállítandó néhány kötés 15 frttal történt.

Liszt. A lefolyt héten az üzlet nem válto­
zott, s a forgalom igen korlátolt volt. A barna- és 
kenyér lisztekben még inkább volt némi forgalom,
- 'S a finom lisztben még mindig tart a pangás. Á

külföldről igen kevés megrendelés érkezett; a kor­
pában az eddigi élénkség lassanként elenyészik, 
mei t a marhákat több bolyon már legelőre kilőhet 
hajtani, s igy a takarmány hiány már nem annyira 
érezhető. , J

Szesz. Ámbár a forgalom csekély, az árak 
mégis szilárdak. Régi módszerint készített áru 27.57 
—27.90 uj módszerinti áru 25.10- 25.50 frt 100 li­
ter “/„-énként.

Hüvelyes v etemé n y e k. Daczára annak, 
liogj c héten a tulajdonosok hajlandók voltak az 
árakból engedni, nagyobb élénkség még sem fejlő­
dött ki az üzletben, s úgy látszik, hogy a nyáron 
uralkodni szokott ez iizíetbeni pangás már most 
beállott, azonban nem lehet kétkedni azon, bőgj* ha 
még nagyobb árcsökkenés is fog beállni, a kivétel 
emelkedő irányzatot vesz fel, s jelenleg is a külföl- 
röl már tétettek jelentések s kérdések, melj*ek leg­
inkább a babra vonatkoznak. Bab. Nagjr fehér bab 
7.20—7.30, törpe bab 7.80 frtot követelnek anélkül, 
hogy számbavehető forgalom jött volna létre. — 
Nagy főzésre való borsó 13-14 írton könnyen 
eladható; csekélyebb áru figyelembe nem vétetett. 
Ara 9—10 frt, hámozott .17—18 frt. — Lencse. 
A csekély maradékok, melyek a piaczra kerülne^
8 10,fton találnak vevőre; zsizsiken árura vevő nem
találkozik. Stockeraui 28—30 frt.

Hazai termények. Köles. Igen jelen­
téktelen forgalom mellett ára 82 bécsi fontonként 
2 frt 35—2 frt 40 kr; Köles k ás a, itteni készi t- 
ményért 8.60—8.80 frtot követelnek; vidéki áruból 
sok érkezik s minősége szerint 7.60—8 írton talál 
vevőkre. -— B ab ó már kevés búé részesül rigj*elem- 
fien és csak igen tiszta és szép áruban, mely" 7—8 
írton talál vevőre, történt eladás, zabbal vegyitett 
figyelem nélkül. — Mohar magban az áruhiány 
megszűnt s jelenleg 13—14 frt 50 kron könnyen 
kapható. Kendermag. A behozatal igen nagj* és 
e miatt lanyha, 60 bécsi fontonként 4 frt 25 krral 
kináltatott. — Lenmag. A kevés áru, a mi beér­
kezik, 150 bécsi fontonkint 12 forint 50 kr, 13 fo­
rinton szívesen vétetik. — Mák: kék 50 forint, 
szürke 38 frt.

Szilva. Az árak az áru minősége szerint 
boszniai bordóáru 17.50—17.90 frt 100 kilonkint, 
alsóbbrendű 13 frt 25—13 frt 80 kr, szerbiai bor­
dóáru 14 frt 20—14 frt 60 kr.

Disznózsír. E héten az árak inkább emel­
kedő irányzatot mutatnak. A forgalom azonban 
még sem mutatott fel nagy számokat, mert a mos­
tani idényben a készítés igen gyönge. Az árak 73 
frt hordó nélkül, és 76 frt bordóstul.

Repczeolaj: Kétszer finomított, minta 
mnlt héten 43 frt — kr, csak fogyasztási czélra véte­
tik igénybe. Határidőre kötés nem történt.

Heremag. Szép ári 90—100 írton talált 
vevőt. Veres here magban igen csekély behozatal 
69—74 írton kelt el 100 kilónként.

Méz. A forgalom csak a helybeli fogyasz­
tásra szorítkozott s 35—36 írton adatott el részle­
tes eladásokban.

Viasz. Rozsnyói jobb minőségű 179—180 
frt, alsóbb rendű áru 169—171 frt 100 kilónként.

Borkő. Ámbár a kereslet még mindig élénk, 
s a külföld részéről folytonosan érkeznek megrende­
lések, az üzlet még sem fejlődhetett ki e czikkben. 
mert a behozatal jelentéktelen. Fehér 67.75, piros 
62.50, Il-a 53.50. S z i 1 v a i z. Lanyha üzlet. Első 
rendű áru slavoniai 20 frt 100 klgr. D i ó. Magyar 
áru 16 frt, szerbiai 12.50—16 frt. Gubacsban a 
a hangulat szilárd. Magyar, elsőrendű uj áru 
35.75—37.75. Hamuzsir. Üzlet élénkség nélkül. 
Magyar fehér 31.10 frt, kékes 25.90—26.75, szürke 
házi hamu 22.30—34.10.

Gyapjú. A jelváltó magasabb árjegyzése 
folytán az üzlet igen élénken folyt le és kiváltképen 
a külföld lépett fel vevőül, úgy hogy az alant jegj*- 
zett mennyiség mind külföld számára adatott el. 
22000 kiig közép egynyiretü 93—95 frt. 4000 kiig. 
nyíri egynyiretü 83— 84 frt, 12000 kiig. szerbiai 
Zigaja 62—63 forint, 14000 kiig timári Zakel 
39—40 frt.

Nyers bőrök. Mint a juh, úgy a bárány- 
bőrben is az üzlet igen lanyha volt a múlt héten. 
Törökországi jubbőrök 102-104 forint, zekkel 
106—108 forint, báránybőr 100 — 104 forint 56 
kilónként.

Kidolgozott bőr. Bornyubör I. 265— 
270 frt, II. 225—235 frt, fekete, barkás 190 — 200 
frt. Sima bőr 90—115 frt 56 kilónként. Fontos bőr 
25 kilójával fölfelé 96—98 frt, egyszer vegyitett 
tezek 102—104 frt, kétszer vegyi tett 95—98 frt, 
háromszor vegyitett 90—95 frt, 56 kilónként. Angol 
hulladékok minőség szerint 65—80, pitiing 155— 
175 frt, lóbőr 95— 105 frt.

udapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, april 15. 
Búza iránt szilárd volt a hangulat, de az ünnepek miatt nem 
volt forgalom. Búza tavaszra 10.60—10,70-jával jegyeztetett.

Az értéktőzsde. Ma ismét lanyha árfolyamok érkez­
tek, melyek az előtőzsdét izgatottá tevék ; az értékpapírok­
ban csak is kínálat mutatkozott, a nélkül hogy vevők jelent­
keztek volna; osztr. hitel-részvények 137-ről 135-ig, magy. 
hitel-részvények 118 ról 115-ig csökkentek.

A déli tőzsdén lecsillapult a hangulat, a kínálat 
megszűnt és valamivel javultak az értékek, a forgalom azon­
ban korlátolt maradt. Malmok keresettek voltak egyéb helyi 
értékek pedig csak kevés figyelemben részesültek.

Osztr. hitel részv. 135.50—136.20-ig vásároltattak és 
136-on maradtak, magyar hitel részv. 118 és 117-el eszközöl­
tek kötéseket és 116-on maradtak, magyar földhitel részv. 
48-on municzipalis részv. 14-en, külvárosi takarékpénztári

hitel részvények 45-ön keltek
Concordia gőzmalom részv. ldö-ön molnárok és sütők 

287-en Victoria 155-ön voltak keresettek.
Váltók Londonra 119 70-en, Párisra -17.23-on. markje­

gyek 59-enj ezüst 101-en adatott el.
A becsi értéktőzsdéről. Bécs, april 15. Kedvezőtlen 

párisi börzehírek és a „X. Fr. Presse“ vezérczikke, az eló- 
tozsuet ig-11 Iekangolák, zárlatkor csekély javulás állott he: 
osztrák hitel 137,25, anglo 59 75, magyar hitel 116.50, osz- 
tiak allamvasut 267, 20 francos arany 9.56.

A kisbirtokosok földhitelegyesületét létesítő 
br/.ittság egyik tagja P. Szathmáry Károly ma 
nyújtotta át Csemegi Károly igazs. min. államtit- 

, e Bizottság felterjesztését, melyben 
a kisbirtokosok hitelügye rendezése tárgyában tar- 
totv Gnquetebizottsiigi ülésben a ki shirt oki hitelor- 
ganismus ellen felmerült kifogások és ellenvetések 
njomós érvekkel megczáfoltatnak. E felterjesztés a 
kiküldött kormány bizottság jelentésével együtt 
legközelebb fog a kormány elé terjesztetni, mely 
remélhetőleg rövid időn véglegesen határozand a 
kisbirtoki földhitelegyesület létesítése, illetőleg az 
oly fontos kisbirtoki hitelügy rendezési módja felett.

A szeszesital-tőzsde alapszabályait, mint már 
néhány napja jelentettük, a m. gazdasági egyesület 
borászszakosztálya és az iparegyesület szeszesital! 
szakosztálya felterjesztő a minisztériumhoz. A mi­
niszter ezt most átküldő az áru- és értéktőzsde bi­
zottságához, lipgy nyilatkozzék, vájjon a szeszes­
ital-tőzsde a börze keretébe felvehető-e. vágj* külön 
lenne létesítendő.
... A budapesti kereskedelmi és iparkamara a
becsi kereskedelmi és iparkamara által értesittetett 
bőgj* a, Schwarz Senborn-alapitvánj’ból egy csoma­
goló (Emballeur) részére egy ösztöndíj jött ürese­
désbe, mely 125 franknyi útiköltségből a Párisba 
való utazásra továbbá a két évi párisi tartózkodás 
alatt 150 franknyi havi járandóságból és 125 frank­
iéi útiköltségből a visszautazásra áll. Bővebb fel­
világosítás a. budapesti kereskedelmi és iparkama- 
nál (Mária \ aleria-uteza uj tőzsdeépület) nj'erhető.

Az „Anker“ élet- és járadék biztositó társulat 
Becsben kiadta 1875. évi zárszámadását, s e szerint 
a nyereség és veszteség számla 6.488,734 frt 97 kr 
követelést és ugyanannyi tartozást mutat fel, a 
meileg számla pedig 8.729,011 frt 13 kr követelést 
es tartozást.

^z„ országos központi takarékpénztár igazgatótuná- 
csanak közelebbi ülésében elhatározták, hogy a májusban 
tartandó rendkívüli közgyűlésen imlitványoztassék az alap­
tőkének 300,000 írttal való leszállítása. E végből 3000 db 
részvény lesz legföljebb 80 frtos árfolyamon bevált tmló, s az 
ékként származó nyereség a tartalékalap javára fordittatik.
L művelet által az intézet tőkéje 1.200.0JO frtra száll alá, a 
tartalék pedig 3 0.000 frtra fog rugni.

A franczia kereskedelmi szerződés megújítása.
fi rancziaország főkereskedelmi tanácsa elejét akar­
ván venni a sulyvámoknál előforduló nagy csempé­
szetnek, egy fontos elvi határozatot hozott, midőn 
a maximalis tarifa felállításának elvét fogadta el. 
Ennek következtében Francziaország valószínűleg 
töfifi irányban log vámleszállitást javasolni. Neve­
zetesen a gyapjuáruk tekintetében kíván ily leszál­
lítást. Megjegyzendő, hogy az értékvámoknak suly- 
vámokra való átszámítása csaknem valamennyi ta­
rifatételnél megtörtént.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(apr. 15-iki számából.)

Árverések: Ebed (Esztergom) máj. 4. Andor János 
ingatlanai 2500 frt. — Budapest jun. 19. Seiler Fercnczné 
házrésze 4455 frt. — Pány (Torna) máj. 8. Wviszer János in­
gatlana 2200 frt. — Budapest jun. 13. Horváth Károly ház­
része 7847 frt. — Radonra (Eperjes) jun. 12, Szirmay Irén iu- 
eatlana 21,70 J frt. — Budapest ápril 25. Czigler György háza 
8276 frt. Arad máj. 20. Gallus József háza 57 16 frt. — Buda­
pest máj. 15. Palatínus Ferencz ingatlana 9435 frt. — Czer- 
uabara (N. Kikinda) máj. 22. Marianov Obrad ingatlanai 7016 
és 412 frt. —Losoncz máj. 11. Gonda Adolfné ingatlanai 
2390 frt. — Lo-ioncz jun. 9. Purnay János háza 10,570 frt. — 
árad máj. 30. Nagy János háza 23“2 frt — Kolozsvár jun. 
14. néhai Kilin István ingatlana 2 94 frt. — Budapest máj. 
22..Kuka Anna háza 18,600 frt és Szőlője 1039 frt. — Győr 
máj. 15. Vgrinovits Mátyás és neje háza 4620 frt. — Szakasz 
(Nagy Károly) máj. 23. özv, Vieland Antalné ingatlanai 3240 
frt. — N. Szombat, máj. 22. Novák N. János ingatlana 10,000 
ü’t. — Kokova (Rimaszombat) máj. 20. Bodrogköz/ Lajos 
papírgyára 41,750 frt.

Csőd: Meitner testvérek budapesti b. kereskedő 
ezég ellen.

A kis sorsjáték húzásai.
(áprillis 15.)

Bécs: 16, 5, 76, 27, 83.

BTTXD.A.Z’ESTI
vasárnap, április 16 án, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet 13. szám.

A nemzeti színházi munkás- 
osztály segélypénztárának ja­

vára :
Jőtékonyczélu előadás.

4 szakaszban :
I. szakasz Wagner Richard 
„Tannhäuser“ czimü dal­

művének nyitánya.
Előadja a nemzeti színház ösz- 

szes megerősített zenekara.
II. szakasz:

A miniszter előszobájában. 
Dramolet 1 felvonásban. Irta 

Hahn Rezső.
III. szakasz: 

GYÁSZHANGOK
Deák Ferencz emlékének 
ajánlva. Nagy zenekarra szer­

zetté Mihalovics Ödön.
IV. szakasz :

Tannhäuser és a wartburgi 
dainokverseny.

Regényes dalmű 3 felvonásban. 
Szövegét és zenéjét irta Wag­
ner Richárd. Fordította idősb. 

Ábrányi Kornél. 
Kezdete 7 órakor.

VÁR SZÍNHÁZ.
Nagy b. 93. sz. Kis b. 9. sz. 

A szegény marquis.
Színmű 2 felv. Dumanoir után 
fordította Feleki Miklós. Ren­

dező : Feleki.

Ezt megelőzi:
Fekete frakkban.

Vigj. 1 felv.
Egy ur Náday F.

Történik: korunkban. 
Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
SOLDOSNÉ LUIZA asszony 

mint vendég.
A kintornás család.

Eredeti népszínmű dallokkal, 
tánczokkal 3 felvonásban. Irta 
Tóth Ede. Zenéjét szerzé Er­

kel Gyula.
Pergő Gerzson, Zádor 
Juczilia kisassz. Soldosné assz 
Bimbó Mártonná Partényiné 
Bimbó Laczi Szabó Bandi
Kötő Károly Egyiid
Dáma Náczi, Tihanyi
Fúvó Máté, Kovács Istv.
Mari. leánya 
Pista, kocsis 
Cziteráné 
Kókáné

Rákosi Fani 
Karikás 
Klárné 
Vár kidiné

Zsuzsi, szolgáló Szigeti Luiza 
Magdi, szolgáló Árvay Giza
»amu, inas 
Marczi, legény 
Egy polgár 
Egy kis fiú 
Jancsi bácsi,

Eőry 
Német Elek 
Térey 
Rózái 
IColosváry

Ven légek. Őrlők- Kocsisok. 
Történik: az első felvonás a 
horváti malomban : a 2-ik és 
3-ik felvonás a r- cski malom­

ban. Idő: jelenkor. 
Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten ápr. 15. 4.31 m. 0 fölött felhős.
Pozsonyban ápr. 15. 3.38 m. 0 fölött esős.
M -Szigeten ápr. 15. 1.54 ni. 0 fölött felhős.
Szatmáron ápr. 15. 1.06 m 0 fölött esős.
Tokajon ápr. 15. 6.09 m. 0 fölött felhős.
Szolnokon ápr. 15. 6.95 m. 0 fölött felhős.
Szegeden ápr. 15. 7.35 m. 0 fölött felhős.
Aradon ápr. 14. 0.C8 m. 0 alatt felhős.
Nagy-Becskereken ápr. II. 1.60 m. 0 fölött felhős. 
Eszéken ápr. 15. 2.7,4 m. fölött felhős.
Mitroviczou ápr. 14. 5.48 m. 0 fölött felhős.
Zimonyban ápr. 14. 6.95 m. 0 fölött felhős.
Ó 0: so ván ápr. 14. 5.74 m. 0 fölött felhős.

KOSSUTH LAJOS 
levele

DEÁK FERENCZRŐL
az „EG5 ETÉRiÉS“ kiadóhivatalánál példányonként 

10 krért kapható.
Tcraegesen m.egrreaa.d.el"ve:

ICO példánynak ára................................................. 4 frt.
500 a ........................................................... 12 „

1005 » » • ’ .................... 20
Felelős szerkesztő: (Jsávolszky Lajos.

*
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FS\ évi siker miucleu 

kétség fölé he­
lyező, miszerint 

Thedo tanár
szakáll-hagymAja

s^akdllnovésa legjobb és legbijtosb Sfer, a sjép 
elérésére'.

Számtalanok, a legmagasabb' állású férfiak közöl is- 
szép szakállukat csupán ezen szernek köszönhetik. ’ •

Ezen szer a szakáll növését hihetlen gyorsasággal 
elősegíti, úgy hogy 16 éves fiatalemberek is, a legrövidebb 
idő alatt teljes és erős szakállt nyertek általa, a melyet a 
bizonyítványok ezrei bizonyítanak.

Mintán számos semmirevaló hamisítás ugyan­
azon név alatt áruba bocsáttatik, jó lesz arra 
ügyelni hogy minden csomag a feltalálónak itten
1 'nyomott pecsétjével ellátva. Ára ergy csomagnak
2 ft. 10 kr.; postai küldéssel 10 krral több.

Schtcarzbach, 1875. teWr. 25
Fürst József, gyógyszerész urnák, Prágában.

Szives köszönetemet a szakáll-hagymáért; az igen 
hatásosnak bizonyult, és én mindenkinek a legjobban 
ajánlhatom.

Hírt Károly J-, k. építési vállalkozó. 
Valódi minőségben kapható: Budapesten Török 

_ József gyógyszerésznél, király-utcza 4. sz. Póz sonyban : 
^IPisztory Bódog gyógyszerésznél, Mijiály kapunál.

Legjobb fajta kocsikenőcs,
és pedig: fekete 5, sárga 6, fehér 7, kék 8 írtjával 50 

kilogrammonként = 100 v. font kapható

DEUTSCH BERNÁT
I. magyar kocsikenőcs- és vegyt. áru gyárában Budapesten, 

külcső vácziút 5. sz., a kis sörcsarnok mellett.

Haszonbérbe adandó kovács-műhely.
Szatmár-Németi sz, k. városban egy 16 év óta jó 

hírben álló, és leginkább féderes (rugonyos) kocsik ké­
szítésével foglalkozott kovács-műhely-helyiség alőlirott 
kocsi gyártó- és háztulajdonosnál üresedésbe jővén, ezen­
nel tudatja, hogy a nevezett helyiség f. é. májushó l-vei 
bármikor bérbe kiadandó. — Önállóvá lenni kívánó és a 
fennt említett szakmát értő egyéniség jelentkezhet, ki 
méltányos és kedvező feltételek mellett ezen üzlet helyi 
séget azonnal átveheti.

Szatmár, 1876. april 13.

Frank Ignácz
kocsi-gyártó, nagy uj-utcza 294. sz.
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£ Legyezők nagyszerű választéka, f
l>i vntezerü óriás leg-yeztik, Y 
melyek a napernyőt ie helyettesítik, X 
nagyságukhoz aránylag, batiszt kel- T 
moböl simák 1.30, 3 ft, fest vényekkel X 
1.80—5 frtig, selyemből simák 2.30, V 
12 írtig, fest vényekkel 2.80—30 ftig. A 
Fa legyezők változatos nj nemei | 
35 krtól 5 írtig. Párisi báli legyezők X 
1.20 krtól 35 frtig. BagariabÖr legye- J 

I zők 11—15 írtig; Valódi teknöncbój X 
legyezők 13—35 frtig. Elefántcsont T 
legyezők 11—30 frtig. Eredeti chi- X 
nai legyezők 25 krtól 30 frtig. — T 

BokHUa-IegryeeAk 180—8 ftig. üj töralaku legyezők 1.80-8 ftig. A 
Lcs^yezö-horffok (Chateleinek) 50 krajcártól 7 forintig. — j 

ITJillvntti kölfiry-övek, 1 forint 60 krajcártól 12 foriu- X 
tig, és igen kedvelt uj hólgyövtaskák 2 forint 25 krtól 15 frtig. J 

l'j ru^aiiy hölgy rulia-meiitftk, mely szalagok az alzsi- X 
nor helyett a hölgyek ruháira varrva, azokat a nedvesség és ko- v 
pás ellen mentik. Méterje 30 kr. X

Haszonbéri hirdetés.
Hevesmegyében, a Tisza-füredi határban 2009 

hold birtok, melyből 2000 hold I-ső osztályú 
szántóföld — épületekkel ellátva — minden órán, ve­
téssel együtt, vagy folyó évi Szt. Mihály naptól hat 
évre haszonbérbe kiadándó. Értekezhetni Tisza-Fü- 
reden

Lipcsey Imre
tulajdonosnál.

Díszes
I

w

Napernyők.
Kisetib-nagyobb, olcsóbb és finomabb, ceakis uj nemei, jutányos árak 
mellett. — Én font cas, «ima nagy nyári na|>ernyök. 
Úri napernyők kiállításukhoz aránylag 1.80-10 frtig.
TI ■■lile Klpacca-szövetböl ft. 2—4.50, selyemmel bevontak
ijSSrUV0j\ 4.60—10 frtig, legfinomabb 12 bordás 7.50—15 ftig.

J Összerakható, hot gyanánt használ*
ható nti esernyő 11—15 ftig. 

fl 'L 1. L 1— minden gondolható nemei : gy érmék- 
McLcLUÜ Lui£ ®8 dobotok 25—70 kr., természeti fabotok 25 krtól 
m 2 írt.50 krig, elegánsabb kiállítású botok 1 írttól

15 frtig, lovagló-, dohányzó (csibuk-) botok 2 ft 50—1. ftig. 
Tör (stiletes) botok 1.80—15 írtig dús változatosságban ajánlják

— . T7TÖT? T) fii Budapesten
ÉS Liíjliil X Ikrettja ut-za 2.

Írásbeli megbízások gyorsan teljesitt.tnek* Árjegyzékek, bérmentre.
KERTÉSZ

I-O-O-O-O-O-O-O-O-O-O- O 000-0009

legújabb nemei dús választékát,
10 krtól 26 frtig.

Idei újdonság; » bűvös Columbus-tojás 60 kr.

Húsvéti öntözéshez
alkalmas, csalédíatin meglepi újdonságok:

Fecskend* llleteeer-tiveresc 35 kr éi 1 forint. 
Szlvnr 35 kr. Viola-csokor 40 kr. Viola-, 
gröníjvírág- öi rliEinhokrélák 80 krsjetártól 
j frt 50 kiig, egye« röz.a 05 kr. Revolver 80 kr. 
Kle keMrs 50.60 kr.ölUiitctett bábák 2—2.15. 
ROseacsokor babával 1 frt. Kugany fees* 
kendö-tojfts 70 •• 80 krajezír. Fecskend» 

L húsvéti bárányka gyermekkel 2 formt. 
1 Fecskenddgyiirn 30, 50 kr, valamint néhány

uj különlegesség,
melyeknek használata csak az el­

adásnál árultatik el, ajánlják

Kertész és Eisert
Budapesten,

Dorottya-utcza 2. sz.
kírásbeli megbízások gyorsan^ 

és pontosan 
eszközöl­
tetnek.

>V
Szem-, föl-, allöv-clystir, Injection- és anyafecskendő, flivdősapkák, női- 
vállfiizök-emlőkkel, mellbimbók, téjszivök, sziilőanyavánkos, 
auyagynriik, köldők-felkötők, utazó éjjeli-edények, tisz­
tulást felfogok, nőknek igen czélszerű, tejiived, szi- fogpárna,
polyok készülékkel vagy a nélkül, fej-, vízi- foggyürük,-irri
ülö-ránkosok, suspensorok, biigytartók gatenrs, clysó-szivat
(húgyszoritók) hölgyek- és férfiak- ^^^^Myuk. Katheterek, Bougisek, iné­

nak, feklepedők- gyermekek legiivegek; úgymint mindennemű se­
bészi eszközök és tárgyak. PräSGfVatifBS 

gumi és hólyagból (tucatja 1—4 frt. Empeehenres (leg­
újabb szkösz) az éjjeli magömlés meggátláaára és valamennyi

Gumiárukülönlegességek és játékáruk (Article de paris) száim
JOHN ZIEGER, Gráczban, Klosterwiesgasse 34.

és betegeknek 
számára,

ÍOOO frt. jótállás frt lOOO
ezüstben !

• •

mely egyszersmind

Hawranek Ödön utódjai
cs. k. szab. I. illatszergyára Bécsben.

"VI, Bvcrg-erspitalg-asse 26.

biztosit 1000 irtot ezüstben
annak, ki világhírű s most újólag megjavított s kétszerié eröabitett

cs. kir. kiz. szab.
haj- és szakáll- )jjf növesztöszerének,

a pikkelyeket is, pyomok hagyása nélkül eltávolítja, úgy mint a hozzá

stájer alpesi
tartozó valódi
növény

folytonos használata által 
kopasz helyen hajat vagy 
szakállt nem kap, és pedig 
minden nemi vagy életkori 
kiilömbség nélkül. Tökéle­
tes kopaszságnál hat hó le­
folyt* i.tán, a hajnak csak 
kihullásánál nyo’cz nap 
alatt, pikkelyek képződé­
sénél csak háromszori hasz­
nálat után jót állunk. E 
szert, mely által már ezrek- \ 
nek szintúgy a főnemes . 
mint polgári körökből se- '• 
gély nyujtatott, jelenleg . 
megjavítottuk s erósbitet- 
tiik, s igy hatását megkét- • 
szeritettük, miről mindenki 
személyesen meggyőződést 

szerezhet magának. 
Vörös vagy ősz haj ezután 
nem létezhet többé, ha 
folytonosan használta tik a 
mi verseny nélkül álló, a 
hajat sötétre festő

<2* oAb

;w

^ 3 a H V ^
Megrendelések intézeudök;

n o c s n e k
haj elevenítő tejünk,
az ujan javított és két­

szerié erősbit-tt
hajelevenitö

fliókivonat-keBöcsnei
vagvis diókivonatolaj vagy 
szálkenöcsnek (szépitó- 
szer) — melynek folytonos 
használata hófehérré 

őszült hajat régi színére 
1 testi — felhasználása 

mellett.
I Figyelmeztetünk egy­

szersmind, hogy valódi 
gyártmányaink utánozott 
ámitási szerekkel fel ne 
cseréltessenek. Szédelgé­
sek megelőzése végett a t. 
ez. közönség biztosítására 
minden mi általunk áruba 
bocsátott szer köcsöge 
vagy üvegcséje a feltalá­
lónak arczképével, mint 
bejegyzett védjegygyei el­
látva van.

Hawranek Ödön utódjaihoz Bécsben,
cs. k. szabad.

I. 3-ä.igeispi-
I. illatszer-gyár
talgasss £Tr. 2S.

1 nagy alabastromüveg, kétszer erósbitett 
haj- és szakáll-növesztö szer . 5 frt — kr.

1 kis üvegcse..............................2 „t 50 „
1 alabastromüvegbői készült köcsög va- ’ 

lódi stájer alpesi n övénykenöcs . 2 fii 50 kr. 
I alabstromüveg-köcsög valódi hajele- ‘ 

venitö kivonat-kennnss < r,.f

Á 11 JEGY ZÉ K.

3 frt — kr.

1 üvegcse valódi hajelevenitö-tej, valódi 
dió-olajjal, csészecskével s kefével
együtt.............................................5 frt — kr.

1 kis üvegcse valódi hajelevenitö-tej 3 „ —
X üvegcse valódi hajelevenitö diókivo-

nat-olaj............................................2 „ — ,
1 kis üvegcse..................................1 „ —
Diókivonat- (szépitószer) szálkenöcs 1 „^ _ . “ívnivviiui (OZiCpHUOACi ) OZdIACIIUl/O A „ J)

.legrendelesek a külföldről készpénz beküldésével, a vidékrőli megrendelések pedig utánvéttel
gyorsan teljesittetnek.

Csomagolásért 20 kr. számittatik. Tisztán irt czimiratokat kérnek
H.V\\ IvANEK ÖDÖN LTOPJAI Becsben, TI, Bürgerspitalgasse Nr. 26.

Ml

Épen most jelent meg a maga nemében legkimeritőbb munka:

Az elgyengült férfierő“
(teiiotetlenségr)

ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.
specialista Irta WEISS J.,

Pf^°íV°ir szUI*6Zj az Rteni cs. k. katonai főkórházban volt osztályorvos több 
oei- es külföldi tudományos és humanitárius társulat rendes és tiszteletbeli ta^ia 

és több kitüntetés tulajdonosa.
1 obbfele hasonló munkák forognak közkézen és hirdettetnek, a melyek kü- 

lontéle czimek alatt a nemzőszervek betegségei s különösen az elgyengült férfi- 
pttőiű- biztos segélyt és gyógyulást Ígérnek. Ha ezeket sorjában átolvassa az 
enmei, úgy találja, hogy egyikük sem tartalmaz valamely gyógyeljárást. De ho»v
"vó^veHáfáfv gyé??!tást me;'riteai 0,y könyvből, mely nem ajánl semmiféle 

' H,?g/. en bl^nyon segítve legyen, a szerző arra törekedett, hogy ne- 
nem — aluri ferhero alapjául szolgáló kór-okokat kimerítően tírgyalja, ha- 
naszialátfíí ót Letezo mi,v?k efly'kénál sincs meg — munkájához még gazdag ta- 
P F mimbt8 szl?°lru tudományös elveken alapuló gyógyeljárást is csatolt 
ábra van meliS^ m*g í1011?^13 megérthetés czéljából számos boneztani 
kora ifiSsáSkban hÍfT gazoknak is fog tanulságot és segélyt nyújtani, kik 
"yen"ült férfierőben éTm UDt Vagf kihágásokat űztek s ennek következtében el- 
kík^bSiütésekben hlT,Sr°-S3 Regrendszerben senyvednek. Még azok is,

I vényben szenvednek e^iinvV sp idillt bujakórban, csüzban és kösz-] U^SSTÜia Iteaa SSL fwa1- taiZA. <&■

Assicurazioni Generáli.
A föügynökségnek eddig a József-téren 10-ik szám alatt fennállott irodái az 

intézet házában:

ZB’o.d.a.pest, Dorott^av-vutcza, ÍO. sz.
alatt léteznek.

Minták kívánatra bárhova ingyen és bérmentve.

Aj.,

Lobi Frigy es-nél
BUDAPESTEN, 

lipótvárosi templomtér,.a

*ea
93rnok

alapítójánál
található a legeloeóbb 

bevásárlási forrás.

Ugyanott njonan érkezett mindennemű legdlvatosb rnhakelmék l 
és minden e szakba vágó czikkek bámulatos olcsó áron / * 

azaz csak 87 krajezárért árnsittatnak. ' ^ 
Vidéki rendelmények pontosan teljesittetnek.'

Wrteee «On ^ ^

m
|. ^egujal»^

e

61

Vidéki rendelmények lelkiismeretesen eszközöltetnek.

A

Kisbirtokosok földhitelintézete, Budapesten.
Ezen intézet t. részvényesei értesítettnek, hogy az intézet

3-Ili rezxd.es
1876. évi máiushó 18-ik napján d. u. 4 órakor fog az intézet helyiségében (nemzeti színház bérházában ,

megtartani. 9

N a pire n d:
1. Az igazgató-választmány 1875 évi üzletjelentésének előterjesztése.
2. Ugyanannak indítványa a részvény-alaptőke leszálitása, és az ebből származó 

nyereségnek hovaforditása iránt.
3. A számvizsgáló - bizottságnak 1875 évi üzleti zárszámodás fellett teendő jelentése 

az elért tiszta jővedelem hovaforditásának meghatározása.
4. A számvizsgáló - bizottság jelentéséből kifolyólag az igazgató - választmány ré­

szére esetleg a felmentvénynek megadása.
5. Az alapszályoknak az uj kereskedelmi törvény tekintetbe vételével való módasi-

6. Az igazgatóság és a felügyelő - bizottság tagjainak megválasztása.
7. Netán! egyéb indítványok.

A. t. ez. részvényesek felhivatnak hogy részvényigazelványaikat legkésőbb f. é. május hó bez. 
15-eig fi. u. 4 óráig az intéz-t pénztárnál letegyék, és annak ellenében szavazatjegyeiket ugyan addig 
kivegyék.

KELT BUDAPESTEN, az igazgató-választmány 1876 April 7-án tartott üléséből

Gróf FESTETICS PÁL
elnök

(Utánnyomat nem dijaztatik)

Weber és Szenkovits
íí

Budapest, 
hatvani-utca 6. sz.

könyvkereskedésében megjelent és minden 1 önyvkereskedésben kapható :

„A községi jegyző és körjegyzői hivatal
ixxirLtá,lri5:a.l. Irta ZECsussa-y Adtolf.

Egy vezérfonálul szolgálandó kézikönyv, a melynek tiszta színeiből első tekintetre 
látni lehet azt, a mit a jegyzőknek hatáskörük sokoldalú ágaiban állam, község, és magá­
nosok ügyeiben, és a községi érdekek és célok sikeres előmozdítása kö'űl tenniük szükséges: 
és a mi útmutatásokat ad az iránt, miképen kell nekik a törvénykezési, közigazgatási ügyek 
körüli sokoldalo teendőiknél eljárni a felsőbb intézkedéseket teljesíteni, a felmerült kétsége­
ket és akadályokat elhárítani. Előadja egyszersmind mind azt, hogy egyik vagy másik ügy­
ben hová, s melyik hatósághoz teendők a jelentések, mellékelvén a mintákat is a melyek 
szerint azok eszkőzlendők. — Ara ezen csinos borítékba fűzött miinek I frt.

Pósta- utalvány nyal beküldött, 1 frt 5 krért e művet bérmentesen küldjük.
Könyvjegyzékkel az irodalom minden ágaiban ingyen és bérmentesen szolgálunk.

SV Áján'juk egyszersmind dúsan felszerelt papír-, rajz és írószer kereskedésünket a 
legjutányosabb árak mellett.

A mit jónak találsz abban bisz !
Sok tekintélyes orvos és magános bizonyítványai, úgy mini a naponkint növekedő tuda­

kozódások és a szerek terjesztése azoknak kitűnőségéről eléggé tanúskodnak. E szerek a 
következők:

Dr. MILLER-féle hatósági vegyészettani utón megvizsgált 
görcs ellen óvó-balzsam.

Hatásában eddig túl nem szárnyalt szer gyomorfájás, hascsikorás, gyomor- és tagbeli- 
görcs, hányas, hasmenés és epemirigy, szintúgy váltóláz ellen is sikerrel alkalmazott.

E kitűnő balzsam a három koleraidény alkalmáváljónak bizonyult be.
Egy nagy üveg ára használati utasítással 1 for. 50 kr. egy kis üveg 80 kr.

ggSP Dr. MILLER-féle zuzmónövénynedv “WR
mely meglepőleg gyorsan gyógyít hosszas náthát, régi köhögést többévi rekedtséget, benyát- 
hásodást, gége- és gégesíp gvuladást, idült mell- és tüdőhurutot, vérköhögést és mellszarulást, 
sőt a kezdődő tüdögumóknál is sikerzel használható.

Eredeti tégelyekben fellnőttekr;ek és 4—5 éves gyermekeknek, ára 1 tégelynek a hasz 
nálati utasítással együtt ÍO kr. o. é. Kapható : Budapesten : Édeskuty L. m. k. udvas-i gyógy­
vizek szállítója, Pokorny J. fűszer és csemege keresk. Moran János, Sügerlt A., Smiovszky L., 
Sügért L. H„ Till J. kereskedők. Budán i Putzkáller E. Iványi M. keresk. Aradon : Tonnes és 
társ. Prinner J. W. füzerkeresk. Debreczenben - Sterzinger e. keresk. Eszegen : Dienes G. J. és 
Gobeczky gyógysz. Egerben : Schuttag János gyógysz. Pécs: Schwarz A. N.-Becskerek : Tollvett 
A. F. N.-Kikinda: Pásztory 0. keresk. Micskolczon : Dr. Csáty, Szabó gyógysz. Nyíregyházán : 
Fischer J. gyógysz. Sopronban : Böck J. keresk. Pozsonyban: Hofer J.' keresk. Rózsahegyen : 
Makoyitzky testv. Győrött; SzUnek Steía-i. fűszerk. Szegeden : Goszner K. m. k. lótto-gyütöde. 
Szatmáron : Weisz J. keresk. Temesváron : Pucher J. gyógysz. Versetzen : Breichler C. keresk. 
Strauch Seb. gyógysz.

Nélkülözhetlen minden háztartásban.

30 éves
[ VALÓDI SYRMIAI

ZÁRDA
^íilvoriuM

Valódi 30 éves szirmiai Zárda- 
szilvorium,

melynek egy háztartásban sem szabadna hiányzani, miután az 
emésztési bajoknál, étvágyhiány és gyomorgyengeségnél a 
legmeglepőbb hatást idézi elő és kora által elért zamatja 
folytán a tisztelt nővilágban is nagy tetszésben részesül, 
mindig kapható Éder Antal Gyula zongora üzletében, Buda­
pest IV. kér. váczi utcza 12. sz. alatt a korona-uteza sarkán, 
az udvarban lévő 13. sz. irodában a kapuval szemközt; 1 
nagy pezsgő-üvegnek ára 1 frt 20 kr., 1 pintes üveg 2 frt. 
Megrendelések minden irányban tetszés szerinti mennyiség­
ben postai utánvét mellett pontosan teljesittetnek. 1—10 
üveg megrendelésénél a csomagolási költség lehető legol- 
csóban számittatik, 15 üveg vagy azontúl menő mennyiség 

megrendelésénél csomagolási költség nem számittatik.

Czim levelek és táviratoknak: Éder Antal Gyula Pest.

Végeladás.
A kalap-utca 8. szám alatti zongorahelyiség feloszlása 

végett ugyanott zongorák, pianinok, harmoniumók, csakis
ÄlS eStii eladatnak, tleSSeÄ I 

iron meSerelr "ÍUt”’ m'gín,k egr v,lfca",,s ‘6 hangiért nagyon olcsó

meg™^?S1i^«gÄlik',e,kérem “ *■ hözónséget becses

eladandó

Éder Gyula Antal
zoELg-oia g-3rári ra,fetáiiá7oa,rL,

vaci-utcza 12. sz.

3«r Díjjal jutalmazott. "VB

SACHS HERMANN
hordozható

jégpinczeinek
fiyára.

Testen, gyár és raktár: kerepcsi-nt 17-dik szám alatt, 
ajánlja uj szerkezetű jégkészülékeit, sör, bor, tej, viz, hús, ételek stb. hűtésére, 
valamint reservoirjait tagylaltnak és gépeit ennek készítésére, minden nagyságban 
és alakban, valamint szabadalmazott legújabb és gyakorlati ércz-pezsgö- s önpezsgő- 
csapjait és liordó-üugóit (szellentytlk sörre és borra), melyek mindenkor a legújabb 
választékban, és legolcsóbb áron kaphatók.
____________ Árjegyzékek és rajzok bérmentve küldetnek.

Mag), kir. eng*. katonai-intézet
Budapesten.

Az intézet a következő osztályokra oszlik :
I. Előkészítő tanfolyam és egyéves önkénytesi vizsgára.

II- n i) a tartalék tiszti vizsgára.
III- » v a honvéd tiszti vizsgára.
IV- „ „ a tényleges hadapródi vizsgára.
V. Katonai intézet fiuk részére (hadi fö-reáliskola).

Az első osztály előadásai este tartatnak.
Kívánatra a hallgatók az intézetben lakást és ellátást kapnak. Felvilágosítások, 

pi ogrammok és beiratások az igazgató HEIMERLE FERENCZ-nél 3 korona-uteza 1G. sz.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ö 11 fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

^»gu^ .Sülteket is), a nemzörószek bujakóros
tekelyeit és másodrendű bujakort minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) 2a.‘u.g’37-csósznj.3r-ü.léseji5:et:

4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér- 
folyast, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;

6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 3-ik szám 
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
BV" Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik *’W 

és a gyógyszerek megküldetnek.
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Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél,


